Внеклассное занятие 
«Человек без дружбы – что дерево без корня»
для учащихся начальной школы

Цель: формирование у детей отношения к дружбе как ценности.  

Задачи: 

1. Способствовать развитию инициативы в общении со сверстниками.

2. Прививать интерес к совместному активному отдыху, физической культуре.
Материалы для работы: доска, маркер, разрезанные на две части карточки с пословицами.
Ход мероприятия
Здравствуйте ребята! Сегодня мы с вами поговорим о дружбе. Поднимите руки те, у кого есть друзья? А дружить – это хорошо? Правильно, друзья нужны всем. А что такое дружба, как вы думаете? (Ответы детей) Правильно, Дружба – это отношения между людьми, основанные на взаимной привязанности, доверии и общих интересах (Определение можно собрать из того, что говорили дети). А как вы думаете, для чего человеку нужны друзья? (Ответы записать на доске, обсудить). 
«Как я умею дружить».  Теперь давайте подумаем, а где можно найти себе друзей? (Ответы детей можно записать на доске для наглядности) Правильно! Друзей можно найти в классе, во дворе, на прогулке, занимаясь каким-то видом спорта, в библиотеке. А еще другом может стать какое-то животное: собака, кошка, попугай, и даже хомячок. А ваши мамы и папы могут быть вам друзьями?  А компьютер может быть другом? Конечно, замечательно, когда есть друзья среди сверстников и одноклассников. А если их нет, как можно подружиться и что нужно делать, чтобы стать хорошим другом? Обсуждение. 
Игра «Найди половинку» 

Сейчас мы с вами поиграем. У меня есть интересные пословицы о друзьях, о дружбе, но они разрезаны пополам. Я вам раздам половинки пословиц в случайном порядке, а вам нужно будет найти другую половинку и восстановить пословицу. После того, как вы найдете того человека, у которого другая половинка вы можете сесть вместе (образовав пару) и подумать, что означает ваша пословица. Нашедшие пару раньше других, расскажут о своей пословице первыми.

Возможные пословицы для игры: 

1. Не имей сто рублей, а имей сто друзей.

2. Скажи мне кто твой друг, и я скажу – кто ты.

3. Новых друзей имей, а старых не забывай.
4. Друзья познаются в беде.

5. Старый друг лучше новых двух.

6. Был бы друг, будет и досуг.
7. Один за всех и все за одного.

8. Дерево живет корнями, а человек - друзьями.
9. Друга ищи, а нашел, береги.
10. На вкус и цвет товарищей нет.
11. Дружно за мир стоять  - войне не бывать.
12. Одной рукой и узла не завяжешь.
13. Честный ответ - знак настоящей дружбы (англ).
14. Кто ищет друзей без недостатков - не найдет  никого (англ).
15. Дружба – это один разум в двух телах (англ).
16. Одна роза может быть моим садом... один друг - моим миром (англ).
Сейчас вы будете по очереди зачитывать пословицы. Обсуждение. 

А теперь посмотрите на своего соседа. Сейчас в парах вы по очереди расскажите друг другу о себе, о своих интересах, увлечениях, о том, что вы любите (на упражнение дать по 2 мин. каждому). Вы узнали друг о друге немного больше. Как вы думаете, есть ли общее между вами, смогли бы вы стать друзьями? Обсуждение. 

Мы с вами говорили о том, что с другом можно заниматься многими интересными делами. Например, с друзьями можно играть в футбол во дворе или сходить на каток, в боулинг. Одним словом, с друзьями и зимой, и летом найдется интересное дело.

«Спорт во все времена года!». Давайте разделимся на две команды (по аналогии "1-й - 2-й" дети делятся на "Зима" - "Лето"). Итак, одна команда у нас называется "ЗИМА", другая - "ЛЕТО", и каждая команда будет называть только "свои" виды спорта и активного отдыха. Побеждает та команда, которая назовет вид спорта последней.

Рисунок «Мое любимое дело, которым мы занимаемся с другом». Мы с вами сегодня много говорили о дружбе и о том, где найти друзей и чем можно с ними заниматься.  С друзьями можно, как мы уже сегодня увидели, интересно проводить время, можно обсудить какую-то ситуацию или фильм. А еще настоящий друг – поддержит тебя, когда скучно или грустно и погрустит вместе с тобой, или наоборот, сделает все, чтобы развеселить тебя. В завершении, предлагаю вам сделать рисунок на тему "Я с другом (подружкой)...", где вы изобразите какое-то занятие с лучшим другом или несколькими друзьями, то, чем вы больше всего любите вместе заниматься (эти рисунки будут своего рода диагностикой интересов детей. В завершении - устроить выставку рисунков и если останется время - обсуждение). 

Подведение итогов. В конце занятия детям можно предложить на стикерах написать короткое "Письмо другу", в котором они поделятся впечатлениями о сегодняшнем занятии. Письмо может состоять всего лишь из одной фразы:  "Сегодня я узнал, что...", "Сегодня я понял, что...", "Мне понравилось..."
В здоровом теле – здоровый дух!

(спортивный праздник для 5-6 классов)
Цель: пропаганда здорового образа жизни, профилактика вредных привычек.

Задачи:
1. способствовать выбору детьми здорово​го образа жизни;
2. формировать негативное отношение к вредным привычкам.    
Оборудование: мячи – по 1 на каждую команду, кегли – по 3 - 5 шт. на команду, ракетки и мячи для настольного тенниса по 1 на команду, по 2 газеты на каждую команду. 

Подготовительный этап: каждая заявленная на участие в празднике команда придумывает название и приветствие. Организаторы продумывают систему подсчета баллов и награждения команд.

Ход праздника
Ведущий. Здравствуйте, дорогие друзья! Я говорю вам «здравствуйте», а это значит, что я всем вам желаю здоровья! Здоровье для человека – самая главная ценность, один из источников счастья, радости, залог долгой активной жизни. Не случайно у всех народов есть пословицы, равнозначные русской: «Здоровье – всему голова».

Все мы знаем о тех вредных привычках, которым подвержены сегодня многие люди: курение, алкоголь. Но здесь собрались самые сильные, ловкие, активные, и наша задача – показать преимущества здорового образа жизни. Поэтому сегодняшний праздник пройдёт под девизом: «В здоровом теле … (все) – здоровый дух!»
Ребята, сегодня вы стали участниками спор​тивного соревнования.  А у каждого соревнования есть компетентные судьи. Поприветствуем их. (Приветствие судейской бригады).

Вам было дано задание придумать название и приветствие команды своим соперникам. Итак, я прошу команды попри​ветствовать друг друга.

 Приветствия команд.
Ведущий. Судьи подводят итоги приветствия, а мы начинаем первый конкурс.

1. «По порядку, становись!».
По моему сигналу игроки каждой команды должны перестроиться по тому признаку, который я назову. Команда, выполнившая это задание быстрее и без ошибок, выигрывает. Итак, ПО РОСТУ – от самого высокого до самого низкого, становись!
2. «Извилистый след».
Каждая команда получает по одному мячу. Перед вами извилистая дорожка, сделанная из 3 (5) кеглей. Ваша задача – провести мяч так, чтобы не сбить булавы. Обратно – «гладкий» бег. 
Ведущий. Итак, конкурс пройден. За каждый конкурс выигравшая команда получает 1 балл. Следующий конкурс.

3. «Переправа». Каждая команда получает по 2 газеты. Условия состязания: по​очередно пройти через топкое болото по «кочкам», то есть по га​зетам. Игрок, передвигая их руками, наступает на каждую из них. Если он наступил ногой на пол, то начинает свой путь заново.
Подведение итогов прошедших конкурсов.
Ведущий. Пока судьи готовятся к объявлению предварительных итогов соревнований, мы разучим с болельщиками кричалки, отвечающие теме нашего праздника.
Я за​читываю начало кричалки, а вы должны её  закончить.
«Кричалки».
 Чтобы стал наш мир иным

Исчезнет пусть табачный... (дым!)
Водка, табак

Нам не нужны!

Даже не пробуй, 

Нет в них…(нужды!)
Напомним каждому с любовью

Курение вредит... (здоровью!)
Пьянству – война, 

Наркотикам – бой!

Здоровье и спорт – наш…(рулевой!)
Алкоголю скажем «Нет!»

Потому что это - …(вред!)

Кто со спортом дружен –

Нам сегодня…(нужен!)

Объявление итогов прошедших конкурсов.
Ведущий. А мы продолжаем наш праздник и переходим к следующему конкурсу. Здоровый человек должен быть не только быстрым, сильным и ловким, но и умным. Поэтому наш следующий конкурс – на сообразительность.

4. «Знайки»: я по очереди для каждой команды читаю четверости​шие, а вы его заканчиваете. За каждый правильный ответ команда получает балл.

Чтобы жиром не заплыть,

И иметь прекрасный вид,

В выходной, среди недели

Поднимай скорей... (гантели).
Если хочешь похудеть,

Стройной талию иметь,

То не ешь ты  жирный суп,
Покрути-ка... (хула-хуп).
Если быть ты хочешь тоже
На Шварценеггера похожим,
Если сил тебе не жалко -
То садись с веслом в... (байдарку).
Мяч ногами любишь бить,

По воротам им лупить,

Значит, правильно пришел,

Чтобы поиграть в... (футбол)!
Коль от быстрого движенья

Получаешь наслажденье,

Руль возьми, лети к победе,

На своем... (велосипеде).
Чтоб зимой здоровым быть

И микстуру впредь не пить,

Мчимся наперегонки,

На ногах у нас... (коньки)!
Ведущий. Следующий конкурс.
 5. «Кенгуру».

Каждая команда по​лучает по одному мячу. Поочередно все участники команды за​жимают мяч между коленями и пытаются пройти с ним от старта до финиша. Если участник теряет мяч по дороге, то он должен снова зажать мяч между коленями, прежде, чем продолжит путь.

Ведущий. Конкурс самых ловких.
 6. «Ловкачи». Каждой команде выда​ется по одной теннисной ракетке и мячику от пинг-понга. Ваша задача: поло​жить шарик на ракетку и прой​ти с ним всю дорожку препятствий.
Ведущий. И, наконец, последний конкурс.

7. «Сиамские близнецы».
Сиамскими близнецами называются близнецы, сросшиеся меж​ду собой. В этом конкурсе нашим участникам надо «срастись» спинами. Для этого нужно встать друг к другу спиной и крепко сцепить в локтях руки. Бежать в таком положении можно только бо​ком. Поэтому первая пара боком встает на линию старта, боком бежит до конца площадки, и так же возвращается.

Подведение итогов (1-ое место, 2-ое место).
Команды получают поощрительные призы за участие в кон​курсе.
Ведущий. Спасибо всем вам за участие! 
Восточная заповедь гласит: «Мудрец скорее будет избегать болезней, чем выбирать средство против них». Здоровье – это главная ценность человека, а человек – это главная ценность нашей страны. И будет здоровой наша страна или нет, зависит от нас с вами, от каждого из нас!!! Так будьте же всегда здоровыми и красивыми, не растрачивайте попусту то, дано вам природой, поддерживайте и сохраняйте своё здоровье!

Спасибо всем! На этом наша встреча окончена. До свидания! До новых встреч!

Занятие для учащихся 8-9 классов

Тема: «Употребление алкоголя: мифы и реальность»
Цель: формирование у детей потребности в здоровом образе жизни, ответственности за своё здоровье.

Задачи: 

- актуализировать знания учащихся о проблеме алкоголизма;

- обсудить мифы и реальность воздействия данного психоактивного вещества на организм;

- выработать социально приемлемые формы поведения для реализации потребностей.

Оборудование: листы ватмана, листы с написанными пословицами, маркеры, фломастеры, писчая бумага, ручки, таблица «Мифы и реальность»

Ход занятия:

I. Основная часть

Ведущий:  приветствие, тема занятия.
- На сегодняшней встрече мы вместе подумаем, почему люди употребляют алкогольные напитки, какие причины двигают ими и какой выбор можно предоставить взамен этой пагубной привычки. Чтобы бороться с врагом, его надо знать в лицо, поэтому немного истории. В VI-VII веках арабы получили не совсем обычную жидкость. «Аль коголь» (одурманивающий) – так они ее назвали. А первая бутылка водки была изготовлена арабом Рагезом, врачом из Багдада. Первые случаи  употребления водки имели отрицательные последствия для людей и это привело уже в VII веке к появлению запретов на употребление спиртных напитков. Их создателем стал основоположник мусульманской религии Мухаммед. Начиная с VII по XII век, употребление алкоголя мусульманами жестоко наказывалось.

Итальянский алхимик Валентиус «осчастливил» Западную Европу новым изобретением, попробовав плоды которого, он почувствовал себя не совсем обычно. Валентиус был уверен, что он открыл эликсир бодрости и веселья. Позже этот «эликсир» назвали «спиритус». По-латыни это означает «дух». Все спиртные напитки содержат алкоголь, который быстро смог завоевать мир человека. Одни люди славили это изобретение, описывая множество его положительных сторон, но передовые люди всех времен всегда понимали отрицательное влияние алкоголя как на организм человека в плане здоровья, так и на его моральную деградацию как личности. Они называли алкоголь «дьяволом» и «похитителем рассудка». Сегодня я вам предлагаю совершить исследование по установлению истины. Что же такое алкоголь – добро или зло для человека?

II. Основная часть

«Народная мудрость»

Инструкция: Давайте обратимся к тому, что говорит народная мудрость об этом. Прошу объединиться в пять групп. Каждая группа сейчас получит пословицу, ознакомиться с ней и попробует дать свое объяснение. 

Каждой группе предлагается пословица (Бутылочки да рюмочки доведут до сумочки; Было ремесло, да хмелем поросло; Вино полюбил – семью разорил; Выпил две, да и не помнит где; Высока у хмеля голова, да ноги жиденьки.), работа в малых группах, выступление групп, обсуждение.

Ведущий: Я хочу подытожить ваши выступления одной из русских пословиц: «Пить да гулять - добра не видать». Из ваших ответов мы видим, какое зло несет в себе увлечение алкоголем. Но какие же причины заставляют людей пить это зелье. Предлагайте свои ответы на вопрос «Зачем человек употребляет алкогольные напитки», а я буду записывать их на ватмане и затем мы проведем обсуждение.

Ответы учащихся записываются на доске. 

Примеры:

	Люди пьют
	Что хочет на самом деле

	— чтобы снять стресс

— для интереса, для новых ощущений

— чтобы «забыться»

— для окружающих

— чтобы быть «круче»

— нравится на вкус

— на зло кому-то

— для имиджа

— из подражания

— ради самоутверждения

— чтобы лучше концентрироваться

— стать более популярным
	Успокоиться

Попробовать что то новое

Решить проблемы

Быть принятым в обществе

Отомстить обидчику

Выглядеть старше

Получить удовольствие

Стать сильнее

Стать смелым.


Ведущий: Как вы думаете, что человек хочет на самом деле, когда употребляет алкоголь? (успокоиться, испытать новые ощущения, решить проблемы, быть принятым и любимым в обществе близких и друзей, испытать свои возможности и т.д.)?  Вы видите, что часто люди не просто пьют, а пытаются неумело реализовать какие-то свои желания, обманывая себя, губят свой организм.

Ведущий, вывешивая плакат с написанными мифами об алкоголе.
Знакомит их с таблицей «Мифы и реальность» и предлагает доводы, которые опровергают положительную информацию, знакомит учащихся с истинным действием алкоголя на организм. Таким образом, делается вывод о недостоверной безвредности алкоголя.

Достижение реализации своих желаний можно осуществлять разными путями, поэтому сейчас мы с вами подумаем над тем, что может делать человек для того, чтобы удовлетворить свои желания без приема алкоголя. Для этого я предлагаю сделать следующее задание.
Каждому участнику выдается листок. Задание – написать, какое правило (какое действие) соблюдают участники для того, что бы удовлетворить ту или иную потребность, желание (выбираются из составленного списка «Что хочет человек на самом деле?»). Далее, общаясь с другими участниками, он собирает подписи (отметки) тех, кто соблюдает те же правила.

Инструкция: Выберете из составленного нами списка «Что хочет человек на самом деле?» три желания и на своем листе бумаги запишите их, рядом напишите то правило (действие), которое вы соблюдаете для того, чтобы они осуществились. Например: желание – решить проблему; действие – советуюсь с друзьями, родителями. Нельзя использовать отрицания, например, «Я не пью, не дерусь» и т.д. Следующим шагом будет сбор подписей ваших сторонников, т.е. тех, кто делает то же самое или вас поддерживает (считает ваши действия правильными). После этого мы познакомимся с результатами вашей работы. 

Возможные выводы: обобщить ответы учащихся, сделать вывод о том, что многие наши желания и потребности можно удовлетворить социально приемлемыми способами, не используя при этом употребление спиртных напитков.

III. Заключительная часть

· Подведение итогов занятия 

Инструкция: поделитесь своими ощущениями после занятия, используя начало одной из фраз: 
- я думаю; 

- я хочу; 

- я буду; 

- мне понравилось. 
Информация для ведущего (дополнение ответов учащихся).
«Мифы и реальность»

	Мифы
	Реальность

	Алкоголь – успокоительное средство
	После принятия некоторой дозы алкоголя можно на короткое время отвлечься от проблем и забот. Однако от этого проблемы не разрешаются и не исчезают. Даже если увеличить дозу выпиваемого в соответствии с количеством и размером неприятностей. Протрезвев, снова приходится возвращаться к ним с чувством еще большего напряжения и беспокойства. Более того, если проблеме не уделять должного внимания, они способны накапливаться.

	Алкоголь – снотворное
	Сон после употребления алкоголя наступает в результате токсического воздействия на мозг человека (алкогольное отравление). Сон в этот период не является естественным. Организм во время такого сна полноценно не отдыхает.

	Алкоголь является продуктом питания
	Алкоголь содержит некоторое количество калорий – в 1 г. около 7 ккал. Однако это так называемые «пустые» калории. Алкоголь не заменяет необходимые для организма питательные вещества и препятствует усвоению витаминов и микроэлементов. Более того, благодаря своей токсичности он не позволяет делать организму энергетические запасы.

	Алкоголь  является средством для «согревания»
	Действительно, в первый момент после употребления алкоголя, подкожные сосуды расширяются, в результате чего возникает ощущение разливающегося по телу тепла. Вместе с тем, расширенные кровеносные сосуды усиливают теплообмен и в дальнейшем происходит активная отдача тепла: организм переохлаждается.

	Алкоголь помогает улучшить отношения со сверстниками
	Кое-кто полагает, что алкоголь способен облегчить общение с окружающими, избавить от комплексов, добавить смелости или остроумия. На первый взгляд это так. Но на самом деле,  в нетрезвом состоянии редко кто способен правильно оценить свои поступки. Потому окружающие видят совсем не то, что хотелось бы нам. Смелость на самом деле может оказаться рискованной, опасной или противозаконной затеей. «Душа компании» может выглядеть в глазах окружающих нелепым, грубым или вульгарным.


Алкоголь является психоактивным веществом, содержащимся в спиртных напитках. Алкоголь угнетает работу головного мозга, т.е. заставляет мозг работать медленно.
Даже небольшое количество алкоголя уменьшает способность четко мыслить и принимать решения. Это приводит к тому, что люди чувствуют себя более смелыми, чем обычно, и идут на риск. Большое количество алкоголя: снижает активность различных отделов мозга и нервной системы в целом; вызывает головокружение; снижает координацию; снижает время реакции; затрудняет речь, ходьбу; может явиться причиной смерти.

Чем больше человек употребляет алкоголя, тем больше ему надо, чтобы получить тот же самый эффект. Это является результатом привыкания к алкоголю. Организм постепенно привыкает к алкоголю, что приводит к возникновению физической зависимости.
Банка пива или бокал вина содержат приблизительно столько же алкоголя, сколько стопка водки, виски, рома, джина.

Если человек выпил, то ему часто хочется спать. Однако, подобно другим депрессантам, алкоголь не погружает его в спокойный сон, приносящий отдых. Сон пьяного или выпившего человека, это не тот же самый сон, что у трезвого. Выпивший накануне обычно встает усталым, нервным и т.п.

Алкоголь и наркотики производят временный эффект. Вместе с выводом алкоголя из организма уходит и хорошее настроение. Период хорошего настроения сменяется плохим настроением, которое обычно сопровождается депрессией, усталостью, тревогой. Наилучший способ поднять настроение — это естественные способы: физкультура, спорт, танцы, объятия, прикосновения, музыка, романтические чувства, молитвы, медитация, дружба, любовь.
Занятие для учащихся 10-11 классов

Тема: «Будущее в наших руках»
Цель:  формирование активной позиции в выборе здорового образа жизни.

Задачи: 
- актуализировать и расширить знания и опыт участников по формированию навыков здорового образа жизни;

- выработать общее понимание «культуры здорового образа жизни»;

- развивать умения аргументировать свою точку зрения и договариваться, работая в команде;

Оборудование:  ватманы, фломастеры, маркеры.
Ход занятия:
I. Вводная часть
Ведущий: приветствие, тема занятия.
Вы поколение, которому предстоит заботиться о нашей стране и строить ее будущее. Как вы считаете, что является самым важным для людей, что бы жизнь их была спокойной, стабильной и обеспеченной? (ответы учащихся).

Самым важным является здоровье человека, так как только здоровая личность способна обеспечить реализацию всех задуманных планов. Как вы думаете, что же такое здоровье? (ответы детей).

В уставе Всемирной организации здравоохранения «Здоровье определяется как состояние полного физического, душевного, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов». Смысл слова «благополучие», о котором говорится в определении здоровья,  в Словаре русского языка (Ожегов С. И.) определяется как «спокойное и счастливое состояние», а «счастье» – «чувство и состояние полного, высшего удовлетворения». По данным этой же организации здоровье человека определяется на 50 % образом жизни, на 20 % наследственной предрасположенностью, ещё на 20 % состоянием окружающей среды и только на 10 % медицинским. Другие источники отдают образу жизни 55 % влияния. Мы с вами видим явное превосходство влияния образа жизни на здоровье человека. Это превосходство особенно актуально для молодого человека, который в свои годы начинает самостоятельно выстраивать порядок и расписание собственной жизни. Фундамент здоровья молодежи формируется в детском и подростковом возрасте. 

Предлагаю вам задуматься о том, какие шаги необходимо предпринять уже сегодня для того, чтобы будущее стало по-настоящему счастливым и светлым. 

II. Основная часть
· «Конкурс на лучший проект» (работа в малых группах)
Инструкция: Давайте представим, что мы попали в страну, где все люди ведут нездоровый образ жизни (едят нездоровую пищу, употребляют алкоголь, наркотики, много курят, ведут малоподвижный образ жизни). Вы ученые, к которым правительство этой страны обратилось за помощью. Правительство этой страны готово реализовать любые эффективные предложения, выдвинутые за здоровый образ жизни. Готовы ли вы помочь жителям этой страны?

Итак, первое задание. Вам необходимо провести анализ ситуации и определить ее последствия в будущем, описав картину развития страны, что с ней станет, если ничего не менять. Ваш анализ должен быть основан на фактах из жизни этих людей. (Работа учащихся по группам, представление результатов, обсуждение).

Вывод: Обобщить ответы учащихся подвести к выводу, что создавшаяся ситуация сложная и требует срочных изменений.
Второе задание.  Инструкция: Разработайте план конкретных действий по изменению ситуации в стране. (Работа учащихся по группам, представление результатов).

Все предложения учащихся записываются на доске. Никаких критических замечаний по поводу предложений не высказывается.

· «Научный совет» (совместное обсуждение)

Инструкция: Теперь мы проведем научный совет по обсуждению ваших планов. Предлагаю классифицировать предложения по следующим основаниям: информационные мероприятия; мероприятия по преодолению вредных привычек; мероприятия, поддерживающие тех, кто ведет здоровый образ жизни.

После обсуждения выбираются лучшие предложения, и выстраивается совместная программа действий для правительства страны. 

III. Заключительная часть

· Подведение итогов занятия

Ведущий: Сегодня на занятии у нас была игровая ситуация, но если взглянуть на реальную жизнь, то наша страна чем-то напоминает ту страну, жителям которой мы помогали. Многие люди в нашей стране ведут нездоровый образ жизни, не задумываются о тех страшных последствиях, которые вы обсуждали сегодня. Но вы строители нашего будущего и от вас во многом зависит, каким ему быть. Ваши предложения сегодня можно сделать реальной профилактической программой для нашей страны. Народная китайская мудрость гласит: «Путь длиной в тысячу шагов начинается с первого шага». И это относится к любому пути: в каждый момент перед тобой выбор – пойдешь ты по пути разума или по дороге, которая приведет тебя к бездне.
Родительское собрание 

Аксиомы здоровья 

Есть такое выражение: «Мы родом из детства». Наши хорошие и плохие привычки тоже родом «из детства», и то, каких будет больше, во многом зависит от семьи. Семья вполне способна сформировать у ребенка устойчивость к любому соблазну. Но, увы, она же может спровоцировать возникновение пагубного пристрастия.

Об актуальности проблемы могут сказать следующие цифры (здесь и далее приводятся цифры мониторингового исследования «Отношение учащихся, родителей и педагогов к своему здоровью и здоровому образу жизни»  проведенного в нашем городе в 2010-2011 уч. году).

Учащиеся 5-11 классов 

62 % пробовали алкоголь; 

19 % употребляют алкоголь от двух раз месяц и чаще;

15 % школьников напивались допьяна.

Учащиеся 5-7 классов:

39 % пробовали алкоголь

4 % употребляют в настоящее время (от двух раз месяц и чаще)

3 % напивались допьяна 

По мнению наркологов, чисто пивного алкоголизма нет. Есть обычный вариант алкоголизма. Поэтому на нашей встрече мы поговорим о проблеме вообще, и чуть подробнее остановимся на потребления подростками пива.

Для того чтобы понимать мотивы поведения и поступков детей, понимать причины, побуждающие ребенка к каким-либо действиям, в том числе и к употреблению алкоголя, родителям необходимо знать его возрастные психологические особенности.

В период, когда идет поиск себя, когда подросток хочет утвердиться, необходимо спокойно объяснить, что алкоголь не будет помощником в этом.

Родителям необходимо формировать опыт практического использования установки на отрицательное отношение к алкоголю. Любые понятия, отношения, суждения дети и подростки усваивают постепенно. Ни одно из них не воспринимается сразу и в готовом виде. Дети могут запомнить высказанное суждение, но их собственным мнением оно станет в процессе накопления чувственного, житейского и социального опыта. На это должны быть нацелены проводимые родителями беседы.

Привычка употреблять алкоголь обусловлена комплексом факторов, первым из которых являются обычаи социальной микросреды.

Алкоголь создает иллюзию благополучия. Человеку начинает казаться, что трудности, житейские невзгоды не имеют особого значения. Отмечается такая причина пьянства, как обычаи ближайшего окружения. Социальная микросреда, в которой живет человек, определяет его отношение к алкогольным напиткам. Обычаи семьи при этом занимают одно из ведущих мест. И там, где положительно относятся к употреблению алкоголя, у детей и подростков в силу подражания закрепляется, воспитывается стереотип подобного же отношения, т.е. складывается «алкогольный стиль жизни». Молодое поколение, вырастая, зачастую передает алкогольные установки своим детям. Образуется порочный круг.

Существенную роль в том, насколько широко распространено употребление спиртных напитков, играет отношение к этому явлению общества: чем оно снисходительнее к пьянству, тем шире распространен алкоголизм.

Но, конечно, велика роль и самого человека, способного снимать жизненные напряжения не с помощью алкоголя, а физическими упражнениями, спортивными занятиями, аутотренингом и т.п. Одним из важных направлений в борьбе с потреблением спиртного является воспитание трезвеннических установок среди населения и, прежде всего, среди подрастающего поколения.

Ученые выявили три важных фактора, которые способствуют развитию алкоголизма у несовершеннолетних:

· отклонения от общепринятых норм поведения (терпимость к таким отклонениям со стороны взрослых) и поиски необычных ощущений;

· влияние сверстников;

· употребление алкоголя родителями или протест против власти родителей.

Алкоголь является главным фактором, способствующим совершению правонарушений, он повинен в половине всех совершенных убийств, в том, что родители жестоко обращаются с детьми, в высокой детской смертности.

Пивной алкоголизм.

Свою лепту в рост алкоголизма в стране внесла и изменившаяся общественная мораль. Если некоторое время назад увидеть утром человека в транспорте или на улице с бутылкой пива можно было крайне редко, то теперь это стало нормой, причем как для мужчин, так и для женщин и молодых людей. В этом не малую роль сыграли средства массовой информации.

Увеличение потребления пива не ведет к уменьшению потребления крепких спиртных напитков. Практика показывает, что «Три источника и три составные части» хронического пристрастия – водка, вино, пиво – по жизни идут рука об руку.

Результаты медицинских исследований говорят о том, что подростковый возраст характеризуется особо интенсивным развитием головного мозга, чувствительным к воздействию внешних факторов. И употребление алкоголя, начинающееся обычно в подростковом возрасте, может повредить определенные структуры мозга, отвечающие, прежде всего, за функции памяти. Подростки, употребляющие пиво, испытывают трудности при воспроизведении новой информации. Неоднократное или частое употребление алкоголя оказывает буквально опустошающее воздействие на психику подростка. При этом задерживается не только развитие высших форм психических функций (память, внимание), выработка этических и нравственных категорий и эстетических понятий, но и утрачиваются уже развившиеся способности. Подросток деградирует интеллектуально, эмоционально и нравственно.

В России принято сопровождать праздничные вечера большим количеством алкоголя, причем часто дети не только сидят за столом, но и пьют спиртное. Пусть его количество незначительно, все равно у ребенка формируется четкая взаимосвязь застолье – выпивка. Подросток просто не представляет праздника без спиртного. Молодые люди не думают, что алкоголь способен убивать не только медленно и незаметно, но и мгновенно. Множество людей ежегодно погибают от алкогольного отравления из-за потребления некачественной водки, которая стала смертельной для сердца или печени. И эта доза может быть совсем невелика.

В течение нескольких последних лет в России врачи-наркологи бьют тревогу по поводу чрезмерного употребления подростками пива. Агрессивная реклама пива сумела сделать его модным и привлекательным напитком для молодежи. Но алкоголь есть и в банке пива, и подростки пьют его в больших количествах, поэтому опьянение наступает так же, как и от крепких напитков.

Исследования, проведенные во многих странах, свидетельствуют, что хронический алкоголизм развивается в 3-4 раза быстрее от употребления пива, чем от крепких алкогольных напитков.

Фермент, который расщепляет алкоголь до безвредных соединений, начинает вырабатываться в организме человека в возрасте 18-21 года. Именно поэтому во всех цивилизованных странах запрещено продавать алкоголь несовершеннолетним. И любой нарколог вам скажет: чем раньше человек начал употреблять алкоголь, тем больше у него шансов превратиться в алкоголика.

Психоактивные свойства алкоголя – способность изменять психические функции человека. В этом отношении действие алкоголя многогранно, но повышение настроения, возникновение позитивных эмоций, эйфоризирующий эффект является ведущим. Другое важное свойство алкоголя – устранение эмоционального напряжения. Благодаря этим свойствам алкоголь позволяет легко расслабиться и быстро мобилизоваться.

Другие особенности воздействия алкоголя – повышение самооценки, мнимое удовлетворение потребностей подростков, очень важно устранение проблем в общении, облегчение контактов за счет эйфории и подавление индивидуальности, отчуждения человека от самого себя.

Алкоголь как психотропное вещество обладает следующими эффектами:

– способность повысить настроение (эйфоризирующий эффект);

– снять плохое настроение (антидепрессивный эффект);

– ликвидировать психическое напряжение (транквилизирующий эффект).

Одно из следствий экономических перемен – увеличение свободного времени. Для большой части населения  это обернулось такой трудной проблемой, как преодоление душевной пустоты и бездуховности существования. Если личность не может реализовать себя в свободное время, возникает состояние скуки, которая становится хронической, толкая на поиски новых ощущений.

Общение людей становится все более поверхностным, все меньше затрагивает глубинные свойства личности. Все это приводит к утрате связей между отдельными людьми и их сообществами, порождает чувство одиночества. Алкоголь же способен иллюзорно компенсировать недостаток подлинного общения.

Много усилий потрачено на то, чтобы нарисовать обобщенный психологический портрет пьяницы или алкоголика, выявить типологию личностей, склонных к злоупотреблению алкоголем. Но сделать это не удалось. Выявлены только самые общие черты, предрасполагающие к употреблению алкоголя. Это – непереносимость житейских затруднений, провоцирующих раздражительность или пониженное настроение. Это – чувство неполноценности, неуверенности в себе, незрелости личности, проявляющееся в эгоцентризме, потребности внешнего поощрения, нереалистичности планов. Это, наконец, примитивность, обусловленная исходной интеллектуальной недостаточностью или пороками воспитания и образования. Все это может вызвать затруднения социализации и, следовательно, потребность в алкоголе как способе адаптации.

Реализация этой потребности зависит от многих обстоятельств, но основным является микросоциум, его установки и обычаи в решении конфликтных ситуаций. Вот тут то и могут сыграть роковую роль питейные традиции общества, экономическая состоятельность и цены на спиртные напитки, их соотношение с ценами на другие продукты и товары, т.е. вся совокупность элементов алкогольной ситуации, которая регулирует потребление.

Причины потребления.

Почувствовать новые ощущения – 37%

Из желания походить на родителей или других взрослых – 8%

Для самоутверждения – 7%

Поддержать компанию, не обидеть друзей – 7%

Неловко отказаться – 2%

Меня уговорили или заставили – 6%

Другое – 37 %

Ситуации потребления.

По праздникам, среди друзей – 43 %

На вечеринках и дискотеках – 38 %

По праздникам, в семейном кругу – 35 %

На прогулках с друзьями – 21 %

Специально собираются с друзьями, чтобы выпить – 28 %

На свидании – 14 %

В одиночку, чтобы никто не видел – 8 %

Факторы защиты:

· Внутренний самоконтроль, целеустремленность

· Чувство юмора

· Ценность взаимоотношений по крайней мере с одним взрослым человеком

· Привязанность и уважение законов, норм семейных, школьных, исключающих употребление алкоголя.

· Любовь и забота в семье

· Преданность и близость

· Крепкая связь с родителями, доверительные отношения

· Возможность активного участия в работе социальной группы

· Учащийся имеет определенные обязанности и добивается успехов в их выполнении

· Успешное овладение необходимыми навыками в принятии решений

· Признание и одобрение правильных действий

· Интерес к учебе, духовному росту.

· Увлечения.

Алкоголь, даже в небольших дозах, вызывает снижение критики к своему поведению, облегчает принятие решений.

Что способствует ранней алкоголизации? Доступность алкоголя. Практически каждый подросток может купить баночку пива. Организм продолжает развиваться, поэтому устойчивость к алкоголю, его переносимость меньше, чем у взрослых.

Риск экспериментирования заложен в самом возрасте. Эксперименты могут случаться дома, когда ребенок пробует хранящийся в квартире алкоголь. Это может происходить в группе сверстников, тайком.

11-14 лет – основной возраст экспериментирования с различными психоактивными веществами (ПАВ). Это связано с потребностью подростков демонстрировать взрослость и независимость, с желанием примерять взрослые роли. Кроме того, это связано с желанием сопротивляться родителям, с обострением склонности к риску и острым ощущениям, с потребностью принадлежать к группе, со страхом быть отверженным ею. И все это на фоне того, что подростки плохо прогнозируют свои поступки, часто действуют необдуманно, последствия опасного поведения допускают у других, но не у себя, руководствуются уверенностью в собственной неуязвимости.

Подростки буквально испытывают терпение родителей, исследуя границы дозволенного поведения.

Как начинается употребление алкоголя и что происходит дальше?

Первые пробы алкоголя чаще всего мотивируются любопытством и давлением группы сверстников. На этом этапе подростки постигают, как можно изменить настроение и состояние с помощью алкоголя. Испытав приятные ощущения, продолжают употреблять алкоголь, и переходят на этап эпизодического употребления.

Алкоголизация зависит от внешних событий (вечеринка, дискотека, встреча с приятелем). Мотив – возможность приподнять обычное настроение, развеселиться, избавиться от робости, застенчивости. На этой ступени еще сохраняется контроль за дозой и своим состоянием. Вне компании подросток следует обычным жизненным правилам.

Злоупотребление. Алкоголь становится отчетливой жизненной потребностью и нужен для того, чтобы справиться с негативным внутренним состоянием (беспокойством, напряжением, плохим настроением, разочарованием). Употребление алкоголя все меньше зависит от социального контекста. Например, любая ссора (с приятелем, родителями, педагогами) может стать поводом для алкоголизации.

Психическая зависимость. Алкоголь становится средством поддержания самооценки и средством самоутверждения. Постепенно подросток отказывается от прежних привязанностей, ищет компании, где алкоголь является центральным интересом.

Тотальная зависимость. Потребность в алкоголе испытывает весь «приученный» к нему организм. Мотив – плохое самочувствие, тягостные телесные ощущения и душевные страдания. К симптомам психической присоединяются признаки биологической зависимости. Это привыкание к дозе, повышение дозы и тягостные ощущения на отмену алкоголя.

Что же делать родителям для предотвращения такого опасного поведения?

1. Ребенок учится на примерах взрослых. Не держите дома запасы алкоголя – не искушайте своих детей. Демонстрируйте свои способности справляться с неприятностями, не прибегая к алкоголю. Практикуйте встречи с друзьями без алкоголя.

2. Соблюдайте технику безопасности при обращении с алкоголем. Основным условием присутствия ребенка за столом является то, что ему никто не нальет алкогольных напитков и даже не будет предлагать.

3. Помогите ребенку выбрать тактику поведения в случаях, когда его принуждают сверстники.

4. Сохраняйте и укрепляйте доверие к вам.

5. Знайте друзей и приятелей вашего ребенка.

6. Будьте внимательны к ребенку и наблюдательны.

Как вести себя с ребенком, если он начал употреблять пиво:

· не впадайте в панику и не кричите на ребенка, желание выпить пиво у него от этого не пропадет. Оскорбленный подросток может продолжать употреблять его назло.

· постарайтесь поговорить с ребенком, выяснить его проблемы. Возможно, ему просто не хватает вашего внимания.

· обратите внимание на того, кто в вашей семье может подавать ребенку дурной пример, иногда употребляя пиво дома.

· из страха подросток может соврать, что его оклеветали. В этом случае дайте ему понять, что не станете ругаться, если он признается.

· постарайтесь как можно мягче, без запугивания, объяснить ребенку, какой вред может нанести употребление пива.

· если у ребенка есть хобби, или какая-нибудь цель, скажите, что его цель и пиво не совместимы, что ему нужно выбрать между своими интересами и алкоголем.

Самое главное – дайте понять ребенку, что вы его друг, что он всегда может обратиться к вам за помощью.

Для сопровождения лекции целесообразно некоторые сведения (цифры) разместить на слайдах.
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