«Посеешь привычку – пожнёшь характер»

(профилактика вредных привычек)

Родительское собрание для родителей учащихся 1-2 классов

«Посеешь мысль – пожнешь действие, посеешь действие – пожнешь привычку, посеешь привычку – пожнешь характер, посеешь характер – пожнешь судьбу».

Неужели привычка может так глобально повлиять на жизнь человека? 

Каждый человек имеет большое количество привычек, они могут быть полезными и вредными. Полезные привычки помогают нам почувствовать себя собранным, организованным, готовым к преодолению трудностей. Они помогают человеку при стрессе, в условиях дефицита времени. А что же вредные (патологичные) привычки? Считают, что, закрепившись, вредные привычки отвлекают человека от процесса познания, мешают при взаимодействии с другими людьми, наносят вред самому человеку, могут быть не эстетичны и социально неприемлемы. 

Говоря о вредных привычках, вспоминают курение, употребление алкоголя, приём психотропных препаратов. Однако к таким привычкам правомерно отнести и обыкновение теребить волосы, мочку уха, елозить на стуле и шаркать ногами при ходьбе, поминутно отплевываться и употреблять слова-паразиты «вот», «значит», громко говорить и чрезмерно жестикулировать, хватать другого за рукав, грызть ногти и т.д. Особая трудность заключается в том, что стремление окружающих к преодолению патологической привычки другого человека сталкивается с сопротивлением их носителя. 

Почему так происходит? Эта отрицательная склонность, выражающаяся в действиях или поведении, часто становится для человека потребностью и при подавлении её у него возникает чувство внутреннего напряжения и дискомфорта. Многие привычки приобретаются в раннем детстве и нередко остаются «на память» на всю жизнь. С годами они сглаживаются или одна рождает другую, создавая патологический комплекс.

Многие родители жалуются: «Моему сыну три года, а он до сих пор сосёт палец»; «Дочери скоро 7, а она не расстаётся с тряпочкой и постоянно слюнявит её»; «Он – школьник, ему уже 12 лет и он грызёт ногти» – у вредных привычек нет возраста, а есть потребность в их проявлении.

Почему человек не расстаётся с вредными привычками, почему они возникают и что можно сделать, чтобы избежать их появления?

Привычки – это устойчивые способы действий человека, выполнение которых в определенных условиях становится потребностью. Формируются в результате простого повторения и могут возникнуть непреднамеренно.

Вредные привычки – это навязчивые ритуализированные действия, отрицательно сказывающиеся на поведении ребенка, его физическом и психическом развитии. Навязчивые действия ребёнок осуществляет неосознанно, и они производят довольно неприятное внешнее впечатление. 

Формирование подобных привычек происходит в самом раннем возрасте и выражается в ритмических движениях, служит вынужденным замещением тех движений, за которыми стоят важные механизмы созревания. Например, такой ритмичный акт, как сосание груди, – это не просто акт кормления, это сложный комплекс пищевых, гормональных и психологических воздействий, стимулирующий развитие головного мозга. Поэтому «война» с сосанием у полуторагодовалого малыша психологически не оправдана.

Чаще всего, когда речь идет о вредных привычках у детей, имеются в виду сосание пальцев, языка или предметов, грызение ногтей, вырывание волос, бровей или ресниц, которые появляются в возрасте около трёх лет.

Самая распространенная среди привычек – «вредин» – сосание пальца. С ней сталкиваются чуть ли не в каждой семье. Но, строго говоря, назвать ее привычкой трудно. Скорее, это первый в жизни ребенка навык, рефлекс, который дала ему сама природа и который, как ни странно, должен иметь применение. Все дело в способе. Радость от сосания ребенок получает с самого рождения, когда мать прикладывает его к груди, дает соску-бутылку или пустышку. Поскольку эта процедура ассоциируется у крохи с комфортом и безопасностью, малыш посредством сосания и голод утоляет, и успокаивается. На руках у мамы он вообще вряд ли испытывает другие эмоции. 
Если в раннем возрасте ребенок не удовлетворил свою потребность в сосании, впоследствии она может «выплыть» как привычка, например, в виде пальца: при любом дискомфорте и малейшем чувстве тревоги. Существует и другой вариант, если мама, отлучая полуторагодовалого малыша от своего молока, «не заполняет» его рот речевыми коммуникациями, то ребёнок будет использовать для этого палец или предметы – заместители. Акт сосания делал ребёнка независимым от невзгод внешнего мира, и если это было тогда, так почему бы подобное не перенести на сегодняшний день. И какая разница, что сосать. В школе, ребёнок грызёт ручку или карандаш, а, став подростком, в компании затягивается сигаретой. Так привычка, не исчезая, перешагивает из дошкольного детства в школьный возраст. Есть мнение, что тяга к табаку и алкоголю возникает от нереализованного сосательного рефлекса и привычки «засасывать» нервозность и напряженность. Частые «перекуры» во время стрессовых ситуаций вполне наглядно подтверждают верность данного предположения.
Иногда родителей волнует привычка ребёнка грызть ногти и выдёргивать брови или волосы. Они редко бывают в три года, появляются чуть позже. Во время грызения и выдёргивания ребёнок даёт выход своей агрессии, напряжённости, раздражению и получает удовольствие. Как правило, это дети, склонные скрывать свои чувства и «вымещать» их на собственном теле, причиняя себе боль. Такие вредные привычки характерны для детей замкнутых, робких, неуверенных в себе. Они очень остро переживают свое несоответствие требованиям взрослых и пытаются таким способом себя «наказать».
Согласно статистике знакомство детей с психоактивными веществами происходит уже младшем школьном возрасте. Так, например, в возрасте 8-9 лет пробуют спиртное 59% мальчиков и 20% девочек. Прежде всего, это – пиво и вино, так как ученики начальных классов считают их наименее опасными напитками. Это связано с тем, что они вызывают ассоциации со свободным времяпрепровождением или праздничным столом, весельем, и потому ребята приписывают им свойство безвредности.

В период младшего школьного возраста (с 6/7 лет до 9/10) ребёнок испытывает специфический кризис, суть которого составляет конфликт между противоположными состояниями сознания – трудолюбием и чувством неполноценности. Маленький человек пытается завоевать признание и заслужить одобрение, осуществляя разнообразную продуктивную деятельность, в результате чего у него развиваются чувство трудолюбия и способность к самовыражению. Если продукты, полученные благодаря усилиям ребёнка, оказываются качественными и ценными в газах взрослых и сверстников, то у него формируется глубокая убеждённость в собственной компетентности. А в случае неуспешности и постоянных неудач, ребёнок будет искать «альтернативные» способы совладания с действительностью, стремиться обрести успокоение, снять напряжение, убрать внутренний дискомфорт. И применение «безвредных» алкогольных напитков становиться методом компенсации неудовлетворённых желаний.

Таким образом, сосёт ли ребёнок одеяло, выдирает ли волосы, употребляет спиртное – всё это свидетельствует об одном: ребёнок испытывает эмоциональный дискомфорт. И это сигнал, на который надо адекватно реагировать – понять причину проблемы, а после выбрать оптимальное ее решение.
Мир ребенка еще достаточно мал. Семья, друзья, детский сад (школа) – вот, пожалуй, и всё окружение. События в этом мире становятся поводом для радостей или беспокойств ребёнка. 
У ребёнка раннего возраста основная причина – дефицит материнского внимания. Изначально любой малыш стремится к получению внешних впечатлений и их источником является мать; если же её нет рядом, то развитие ребенка как бы возвращается во внутриутробный период – малыш сам себя успокаивает и развлекает.

В дошкольном и младшем школьном возрасте число причин вызывающих данные привычки, возрастает.
Основные причины «вредных» привычек.
1) Недостаточность эмоциональной и материальной составляющих среды приводит к поиску впечатлений от собственного тела, саморазвлечение. 
2) Нарушение в работе ЦНС. Органическое поражение центральной нервной системы, может выражаться в завышенном пороге восприятия. При этом ребенку постоянно нужны новые яркие впечатления и не получая их, он испытывает внутренний дискомфорт, который внешне проявляется в навязчивых действиях. 
3) Реакция на негативную ситуацию. В состоянии стресса, например, в процессе адаптации к ОУ, из-за конфликтов в семье, рождения брата или сестры, школьной неуспешности. Ребёнок начинает искать способ успокоения и находит его в виде привычки. 
4) Нарушение воспитания. Излишняя строгость, гиперопёка или попустительство родителей, ограничение активности ребёнка, недостаток ласки, внимания и положительных эмоций. Использование физических наказаний (шлепки и порка) способствуют приливу крови к генитальной области и стимулируют возбуждение.
5) Невроз. Патологическая привычка может являться симптомом невропатии.

Если причина выявлена, можно заняться искоренением привычки. Многие родители начинают борьбу с ребёнком, а не с его привычкой. Не нужно настаивать на отказе от нее, прямолинейная атака только раздражает, приводит к разладу с ребенком и его невротизации. Бесперспективна, например, попытка отучить сосать палец, смазав его горчицей или перцем. Сосать палец или кусать губы ребёнок, может быть, и перестанет, а вот проблема останется и непременно выльется в другую вредную привычку.
Именно поэтому так важно начать с избавления ребенка от раздражающих моментов. Увидев, что он грызет ногти или дергает себя за ушко, надо спокойно, без одергиваний и резких движений отвести его пальчик ото рта и положить в руку пластилин, тем самым, переключив одни навязчивые движения на другие, но более продуктивные. Детям более старшего возраста, можно задать вопрос: «Что ты делаешь?» В этом случае у ребёнка появится возможность сказать о своих чувствах, действиях и осознать их.

Не задабривайте своего ребенка подарками, конфетами, потаканием его желаниям. И не реагируйте на его поведение агрессивно, с криками и рукоприкладством. Так привычка – «вредина» – у него только закрепится. Чем ярче реагируют взрослые на вредные привычки, тем выше они поднимают её в чине. Более того, подобный подход дает сыну или дочке возможность манипулировать родителями.
В тех случаях, когда вредные привычки появляются у детей из-за нарушений в работе ЦНС, они, как правило, определяются в роддоме или во время осмотров у невропатолога еще на первом году жизни малыша. Избавиться от подобных недугов иногда помогает лишь серьезное лечение и наблюдение у специалиста. Однако данная рекомендация не означает, что лишь нервный недуг приводит к возникновению вредных привычек. На их появление у детей с нарушением ЦНС влияет и напряженная обстановка в семье.
Общаться с таким ребёнком нужно спокойно, не повышать голос и постараться оградить его от телевизионных потрясений.
Если ребенок срывает злость, причиняя себе боль (рвет волосы, грызет ногти), или ведет себя агрессивно по отношению к другим детям, или испытывает ночные страхи (вскрикивает во сне, плохо спит, не может заснуть, снова мочится в постель), то в таких случаях спросите себя: хватает ли ребенку внимания в семье, ощущает ли он себя защищенным, уверен ли в своих силах?
Младшему школьнику очень важно помочь поверить в свои силы, компетентность. Именно в деятельности рождается интерес, происходит радость от процесса созидания, появляются друзья и единомышленники. Чаще всего на фоне учебных проблем у ребёнка страдает самооценка, происходят потеря самоуважения и нарушения отношений в школьном коллективе. Взрослым необходимо поддерживать и поощрять любые умения и интересы ребёнка.
Вредную привычку устраняют терпеливо, затрачивая на ее преодоление столько же времени, сколько она закреплялась. Она начиналась с отсутствия внимания к ребенку, а теперь для ее устранения внимание близких особенно необходимо. У него не должно оставаться времени на вредную привычку. Борьба с вредной привычкой – всегда борьба с неуверенностью в себе, тревожностью, пессимизмом.
Тесный внутренний контакт с ребенком, нежное и последовательное руководство его действиями, постоянное внимание родителей к ребенку, разнообразные занятия и соответствующая возрасту детей требовательность к ним – это лучшая профилактика возможных вредных привычек, равно как и терапия, предотвращающая их появление или устраняющая их. 

Необходимо помнить, что патологические привычки у ребенка могут усиливаться. Более того, подавив одну привычку у ребенка дошкольника, мы получаем взамен другую в более старшем возрасте.
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« Дети в мире взрослых»

Родительское собрание для родителей учащихся 3-4 классов

Цель: создать условия для осознания необходимости формирования ответственного отношения к своему здоровью.
Задачи:
1. расширить представление родителей о возможных факторах риска возникновения алкогольной зависимости;

2. познакомить родителей с факторами, предупреждающими возникновение зависимости;

3. информировать родителей о способах формирования партнёрских отношений с ребёнком.
Введение. Возможно, тема нашего разговора покажется вам преждевременной, но, учитывая статистику, по которой возраст начала употребления алкогольных напитков неумолимо снижается, нам взрослым важно знать, как помочь нашим детям избежать этой пагубной привычки.

Почему дети и подростки начинают употреблять алкоголь? И почему затем никак не могут преодолеть сильную потребность в потреблении спиртного? В связи с чем, человек теряет свой облик вследствие чрезмерного употребления горячительных напитков? 
Профилактика алкоголизма остается одной из актуальных проблем в России. Рост алкоголизации населения России свидетельствует о необходимости разработки новых подходов в профилактике алкоголизма. 

Дети, подражая взрослым во всем, и не всегда в хорошем, видя, как и сколько пьют старшие, рано пробуют алкоголь – сначала по каким-то поводам, а потом и без них. Таким образом, они стараются приблизить момент взросления.
В рамках реализации городского инновационного проекта «Школьный стандарт профилактики» было проведено мониторинговое исследование «Отношение учащихся, родителей и педагогов к своему здоровью и здоровому образу жизни». Результаты исследования потребления школьниками алкоголя показали: Больше половины ответивших школьников пробовали алкоголь. Количество мальчиков и девочек мало отличается между собой (62,1 и 62,5 % соответственно). Одновременно с этим 18 % мальчиков и 19 % девочек, с разной периодичностью потребляющих алкоголь, представляют группу риска формирования зависимости от алкоголя, так как их опыт потребления алкогольных напитков - два раза в месяц и чаще. 12,7 % девочек и 15,9 % мальчиков от общего количества имеющих опыт потребления алкоголя, напивались хотя бы один раз допьяна. Главной причиной попробовать курить или выпить алкогольные напитки для подростков, кроме мальчиков и девочек 5-7 классов, оказалась «почувствовать новые ощущения», что свидетельствует о недостаточном опыте подростке в получении положительных эмоций и решения проблем социально одобряемыми способами. Участники исследования, кроме предложенных причин в анкете назвали свои:
· хотелось попробовать, было любопытно, интересно - 22 %;

-
был праздник (Новый год, день рождения и др.) - 18,5 %;
· предложили родители, родственники, друзья - 7 %;
-
случайно, перепутал стакан с соком и т. п. - 5,5 %;
· просто так - 4,5 %;
· хотелось успокоиться, плохое настроение, была обида, депрессия и т. п  - 4,5%;

· убедиться, что это плохо - 2 %.
Встречаются и единичные ответы такие, как «хотелось понять, почему это нравится другим», «для прикола», «чтобы быть крутым», «поспорили», «походил на друзей», «когда-то надо пробовать», «здоровым умереть - себя не уважать». 

Анализируя ситуации, в которых обычно молодые люди потребляют алкогольные напитки, можно отметить, что:

· чаще всего подростки потребляют алкогольные напитки по праздникам среди друзей, причем с возрастом их количество увеличивается;
· на втором месте все респонденты называют «вечеринки и дискотеки», на третьем - «по праздникам в семейном кругу».Так ответили все, кроме мальчиков 10-11 классов, которые называют ситуацию, когда молодые люди употребляют алкоголь «на прогулках с друзьями». Достаточно много мальчиков этого же возраста, отметивших ситуаций «специально собираются с друзьями, чтобы выпить».
· обращают на себя внимание подростки, потребляющие алкогольные напитки «в одиночестве, чтобы никто не видел». Их во всей выборке от 4,2 до 8,5 %. Наибольшее количество таких подростков среди мальчиков 5-7 классов.
Главными причинами того, что подростки не курят и не потребляют алкогольные напитки, является осознание ими, что это опасно, либо им это не интересно.
Среди других причин школьники называют: «плохо для здоровья» - 7,6%, либо «хочу быть здоровым» - 21,2 %; «это глупо, вредно, не модно», «это отвратительно, противно» и т. п. - 16,5 %; «не вижу смысла» - 4,7 %; «денег жалко» 4,7 %; «спортсменам нельзя» - 3,5 %; «запрещает религия», либо «по идеологическим соображениям» - 3,5 %.
Единичные ответы у подростков такие: «маленький срок жизни», «лучше что-нибудь куплю», «невкусно», «в семье никто не курит и не пьет», «запрета ют родители».
Средний возраст пробы алкоголя: у мальчиков 11,9, а у девочек 12,4 лет.
Таким образом, по результатам исследования распространенности потребления алкоголя среди подростков можно сделать вывод:

1.  Более 60% опрошенных школьников имеют опыт потребления алкогольных напитков.
2.  Распространенность потребления алкоголя на момент исследования среди девочек 8-11 классов выше, чем среди мальчиков. Причем, девочек 8-9 классов, которые напивались допьяна, более чем в 1,5 раза больше, чем мальчиков. Можно предположить, что девочки представляют в большей степени групп) риска по формированию зависимости от алкоголя.
Многие из вас сейчас скажут: «Мой ребёнок никогда не станет алкоголиком». Однако задайте себе вопрос «Почему?». И едва ли приведёте несколько доводов в подтверждение своей уверенности. Каким бы замечательным, добрым и талантливым не был ваш ребёнок, профилактические меры всегда нужны.

Основная часть

Существуют жизненные обстоятельства, увеличивающие шансы ребёнка стать потребителем спиртных напитков (факторы риска), но есть и те обстоятельства, которые снижают вероятность употребления алкоголя (факторы защиты). 
Работа в группах: Предлагаю вам в группах обсудить и назвать факторы риска. 
Ведущие специалисты в данной области выделяют такие индивидуально-психологические факторы риска, как:
Факторы риска:
· проблемы с психическим или физическим здоровьем индивида;
· общение с людьми, регулярно употребляющими алкоголь и отсутствие устойчивости к давлению сверстников;
· личностные качества (авантюризм, низкий интеллект, низкая самооценка, переменчивость настроения, неуверенность в себе, нежелание придерживаться социальных норм, ценностей и поведения и т.д.);
· любопытство;
· плохая успеваемость в школе, нежелание учиться;
· попытка нейтрализовать отрицательные эмоциональные переживания, стремление соответствовать обычаям значимой для подростка группы сверстников;
· протестные реакции, направленные на старших (родителей, педагогов);
· частые конфликты в семье, низкий уровень доходов в семье;
· проблемы при общении с родственниками, сверстниками.
· саморазрушающее поведение.
Безделье, скука, конфликты в сочетании с желанием уйти от проблем и любопытство являются факторами риска для возникновения желания употреблять алкоголь.

Конечно, нельзя сбрасывать со счетов генетику. У пьющих родителей велика вероятность рождения ребенка, который тоже станет употреблять спиртные напитки. Известны случаи, когда кормящая мать не отказывается от спиртного во время грудного вскармливания. И ребенок буквально с молоком матери приучается к алкоголю. А сколько бывало случаев, когда, скажем, в деревне, где все пьют, ребенку вместо пустышки давали кусок хлеба, смоченный водкой. Что может быть ужаснее!
Встречаются семьи, где пило старшее поколение, и это отражалось на судьбах детей. Они тоже в итоге начинали употреблять алкоголь, трагически заканчивали свою жизнь или просто рано умирали оттого, что организм был отравлен спиртным. Следовательно, недостаточно высокая культура отношений в семье способствует развитию зависимости от алкоголя. 
Часто детский алкоголизм начинается с семейных застолий. В дом съезжаются гости, они садятся за стол, раскладывают по тарелкам еду и традиционно наливают полные рюмки и бокалы. С точки зрения наблюдающего за процессом ребёнка все застолье, как собственно и праздник, организовано вокруг выпивки. У него складывается впечатление, что гости собрались не ради общения, а исключительно ради употребления спиртного. Этот момент будет принят ребёнком к сведению как ключевой.

В любом возрасте ребёнок склонен подражать старшим. Он прекрасно запомнил, что пить надо большими порциями и «одним махом». Именно так они и поступают в компаниях сверстников – пьют большими дозами, всё, что удалось добыть, ничего не оставляя «про запас». При этом еда присутствует в минимальных количествах, играя при этом роль закуски, а не еды». Страх употребления алкоголя отсутствует полностью, т.к. ещё не обретён печальный опыт. Зато бравады перед друзьями – хоть отбавляй. 

По данным медицинских учреждений возраст формирования алкогольной зависимости заметно снизился и не превышает 15-16 лет. В этих случаях алкогольная зависимость сформировалась в течение буквально двух-трех лет активного употребления различных спиртных напитков, в числе которых с большим отрывом лидирует пиво. Молодой организм быстро привыкает к большим дозам алкоголя. Подростки начинают пить часто, пусть даже самые слабые алкогольные напитки. Между тем в состав одного очень популярного коктейля входит, например, несколько добавок:

Е211 – способен изменить ДНК, может стать причиной онкологических заболеваний и вызывает болезнь Паркинсона;

Е 129 – ракообразующий канцероген. Запрещён в 9 странах Европы.

Большинство детей не считают пиво алкогольным продуктом. Но пиво один из опаснейших напитков. Оно относится к слабоалкогольным, однако в нем содержится от 3до 12 градусов спирта. Один из его компонентов – хмель является источником фитоэстрогенов (растительный аналог женских половых гормонов). Для девочек он опасен тем, что риск возникновения онкологических заболеваний и вероятность бесплодия возрастает во много раз, а для мальчиков избыток женского гормона в организме влечет за собой нарушения всей эндокринной системы. Мальчики полнеют, становятся внешне похожи на девочек, что свидетельствует о нарушении баланса эстрогенов и эндрогенов, т.е. происходит феминизация мужского пола. При систематическом употреблении пива к 25 годам молодой человек имеет расположение жира по женскому типу – на животе, верхней части груди, боках, к 30 годам есть вероятность неспособности к нормальной сексуальной жизни, а к 40 – импотенция.

Грустно осознавать, что такая учесть может постигнуть вашего ребёнка. В силах родителей воспользоваться факторами защиты, которые помогут ребёнку не попасть в зависимость от алкоголя.

Работа в группах: Обсудите в группах: «Что поможет ребёнку быть свободным от алкогольной зависимости человеком?» 
Факторы защиты:
· благополучие в семье, сплоченность членов семьи, хорошее воспитание, отсутствие конфликтов в семье;

· высокий уровень интеллекта, физическое и психическое здоровье, устойчивость к стрессам;

· хороший уровень достатка, обеспеченность жильем;

· регулярное медицинское наблюдение;

· низкий уровень криминализации в населенном пункте;

· высокая самооценка, способность эффективно решать возникшие проблемы, устойчивость к давлению, умение контролировать эмоции и свое поведение;

· соблюдение общественных норм.

Из приведенного выше становится понятно, что профилактика алкоголизма имеет перед собой цель усилить факторы защиты и по возможности убрать факторы риска. 

В процессе своей жизни на человека воздействуют как факторы риска, так и факторы защиты и чем больше факторов риска, тем больше шанс стать алкоголиком. Нет единственного фактора, который бы способствовал развитию алкоголизма.

Основная роль в профилактике алкогольной зависимости принадлежит взаимным усилиям семьи и школы. 
В сложных жизненных ситуациях важную роль будет играть личная позиция ребёнка и степень его подготовленности к такой ситуации. Важно научить ребёнка находить социально приемлемые способы выхода из трудных ситуаций. 

Чтобы не дать ребёнку попасть в зависимость от алкоголя, нужно внимательно относиться к сферам, в которых вращается ребёнок.

Такими для него являются три общности:
· семья; 
· школа;

· круг сверстников.
Семья – основа основ.
Известно, что в семьях, где ни отец, ни мать не употребляют спиртное, дети, пристрастные к алкоголю, - редкость. И, наоборот, в тех домах, где спиртное льётся рекой, трезвенника старше 14 лет не встретишь. Конечно, не обязательно впадать в крайность и отказывать себе в бокале шампанского, чтобы защитить ребёнка от угрозы алкоголизма. Но давать ему пробовать спиртное – из побуждений пусть лучше попробует дома с родителями выпьет, чем с друзьями в подворотне – тоже не стоит. Лучше объяснить, что ему ещё рановато «повышать градус». Но гораздо важнее другое – необходимость сохранить доверительные отношения с сыном или дочерью. Ведь в семьях, где родители и дети – хорошие друзья, таких проблем не существует. Конечно, для этого придётся потрудиться: больше проводить времени вместе; придумывать общие увлечения, традиции, соблюдаемые в семье; вспомнить о духовных истоках православия, о семейных и общечеловеческих ценностях, которые проповедовались веками.
Для того чтобы установить с ребёнком тёплые доверительные отношения, постарайтесь сделать так, чтобы ребёнок мог говорить с вами легко и честно – в этом случае вы сможете помочь ему принять правильное решение.

В помощь родителям:

· Поощряйте разговоры. Побуждайте ребёнка рассказывать обо всем, что его интересует. Слушайте, не прерывая, и дайте ребёнку шанс научить вас чему-нибудь. Если вы будете поощрять энтузиазм ребёнка, появиться возможность поговорить с ним на темы, которые вас беспокоят.
· Задавайте вопросы, которые дадут возможность ребёнку открыто говорит о том, что он думает или чувствует по той или иной теме. Ребёнок не должен бояться высказывать свою точку зрения. 

· Демонстрируйте своим примером социально приемлемые способы взаимодействия с окружающими. Если услышите что-то, что вам не понравилось, не кричите, не высказывайтесь против, не давайте воли гневу и раздражению. Вместо этого сделайте пару глубоких вдохов и постарайтесь понять причину слов и поведения ребёнка.

· Уважайте точку зрения своего ребенка. Не превращайте разговоры с ним в чтение лекций и оценку того где он поступил неправильно. Доброжелательное отношение к ребёнку будет залогом того, что он будет прислушиваться к вашему мнению.

· Проявляйте к своему ребёнку заботу и любовь. Даже если сын или дочь скрывают это от вас, им очень важно знать, как много они значат для родителей. 

· Приветствуйте усилия своего, равно как и достижения. Избегайте жёстких насмешек и критики. 

· Попытайтесь, контролируя поведение ребёнка, удовлетворять его растущую потребность в независимости и личной жизни.
Школа – второй дом

В настоящих условиях доступности алкогольных напитков для детей профилактика должна быть постоянной, а помощь доступной. Учителя, медицинские работники, психологи, родители могут дать детям полную информацию о последствиях употребления алкоголя. Объяснить им, что алкоголь затрагивает все стороны жизни человека: за сомнительное удовольствие он заплатит всем, что ему дорого: здоровьем, семьёй, работой.

Профилактические меры должны обязательно сочетаться с внимательным отношением к эмоциям детей. Психологи и учителя могут научить ребят как можно справляться с трудностями и стрессом. В каждом возрасте ребёнок переживает свои сложности, и они для него кажутся глобальными. Важно обучить ребёнка базовым социальным навыкам: общению, разрешению конфликтных ситуаций, преодолению стрессов, самостоятельному принятию решений, планированию своего будущего, управлению поведением, постановке целей и достижения успеха.

Кроме того, необходимо научить детей говорить нет, в рискованных для жизни и здоровья ситуациях.

Какие способы отказа вы могли бы посоветовать своим детям?

Вот несколько возможных вариантов отказа:

1. Нет спасибо.

2. Что-то мне не хочется, у вас есть сок или вода?

3. Меня это не интересует.

4. Ты говоришь со мной? Забудь об этом!

5. Почему ты продолжаешь давить на меня, ведь я тебе, уже сказал(а) «нет»?!

6. Отстань!
Для того чтобы у ребёнка не сформировалась психологическая зависимость от разного рода пристрастий нужно, чтобы у ребёнка было увлекательное занятие, которому он будет посвящать своё свободное время (кружки, секции, общественная деятельность).

На опредёлённом возрастном этапе сверстники становятся значимее, а желание принадлежать группе сверстников непреодолимым. Избежать общения в человеческом обществе невозможно, но общаться со всеми без разбору эмоционально затратно для человека. Важно научить ребёнка ограничивать круг своего общения и выбирать друзей, с которыми он будет не только принадлежать группе с её правилами и традициями проведения досуга, но ещё оставаться самим собой. Хорошо если родители знают с кем дружить ребёнок, он вхож к ним в дом, а возможно знакомы и с его родителями. 

Очень важно знать окружение ребёнка тогда вы сможете предотвратить возникновение сложных ситуаций.

Заключительная часть
Уважаемые родители, в заключение предлагаем вам несколько рекомендаций:

Памятка для родителей
1. Установите любящие и доверительные отношения с ребёнком.

2. Будьте откровенны со своим ребёнком, поговорите с ним о фактах, связанных с употреблением алкогольных напитков, возможных последствиях этого и как избежать зависимого поведения.

3. Контролируйте действия ребёнка, объединяйтесь с другими родителями для проведения общей политики в отношении употребления алкоголя детьми.

4. Будьте положительным примером в том, что касается неупотребления алкогольных напитков и вашего отношения к их употреблению.

5. Поощряйте занятия ребёнка интересной деятельностью, альтернативной употреблению алкоголя.

6. Узнайте окружение вашего ребёнка, и если есть возникновение ситуации риска в отношении алкоголя, предпринимайте шаги по уменьшению этой опасности.

7. Верьте в свои силы и помогите своему ребёнку избежать употребления алкоголя.
По материалам периодических изданий.
1. Здоровье школьника № 1, 2011 год.

2. Справочник классного руководителя № 10, 2010 год.

«Аксиомы здоровья» 

(профилактика пивного алкоголизма)

Родительское собрание для родителей учащихся 5-6 классов

Есть такое выражение: «Мы родом из детства». Наши хорошие и плохие привычки тоже родом «из детства», и то, каких будет больше, во многом зависит от семьи. Семья вполне способна сформировать у ребенка устойчивость к любому соблазну. Но, увы, она же может спровоцировать возникновение пагубного пристрастия.

Об актуальности проблемы могут сказать следующие цифры (здесь и далее приводятся результаты мониторингового исследования «Отношение учащихся, родителей и педагогов к своему здоровью и здоровому образу жизни»,  проведенного в городе Екатеринбурге в 2010/2011 уч. году).

Учащиеся 5-11 классов: 

62 % пробовали алкоголь; 

19 % употребляют алкоголь от двух раз месяц и чаще;

15 % школьников напивались допьяна.

Учащиеся 5-7 классов:

39 % пробовали алкоголь

4 % употребляют в настоящее время (от двух раз месяц и чаще)

3 % напивались допьяна 

По мнению наркологов, чисто пивного алкоголизма нет. Есть обычный вариант алкоголизма. Поэтому на нашей встрече мы поговорим о проблеме вообще, и чуть подробнее остановимся на потребления подростками пива.

Для того чтобы понимать мотивы поведения и поступков детей, понимать причины, побуждающие ребенка к каким-либо действиям, в том числе и к употреблению алкоголя, родителям необходимо знать его возрастные психологические особенности.

В период, когда идет поиск себя, когда подросток хочет утвердиться, необходимо спокойно объяснить, что алкоголь не будет помощником в этом.

Родителям необходимо формировать опыт практического использования установки на отрицательное отношение к алкоголю. Любые понятия, отношения, суждения дети и подростки усваивают постепенно. Ни одно из них не воспринимается сразу и в готовом виде. Дети могут запомнить высказанное суждение, но их собственным мнением оно станет в процессе накопления чувственного, житейского и социального опыта. На это должны быть нацелены проводимые родителями беседы.

Привычка употреблять алкоголь обусловлена комплексом факторов, первым из которых являются обычаи социальной микросреды.

Алкоголь создает иллюзию благополучия. Человеку начинает казаться, что трудности, житейские невзгоды не имеют особого значения. Отмечается такая причина пьянства, как обычаи ближайшего окружения. Социальная микросреда, в которой живет человек, определяет его отношение к алкогольным напиткам. Обычаи семьи при этом занимают одно из ведущих мест. И там, где положительно относятся к употреблению алкоголя, у детей и подростков в силу подражаний закрепляется, воспитывается стереотип подобного же отношения, т.е. складывается «алкогольный стиль жизни». Молодое поколение, вырастая, зачастую передает алкогольные установки своим детям. Образуется порочный круг.

Существенную роль в том, насколько широко распространено употребление спиртных напитков, играет отношение к этому явлению общества: чем оно снисходительнее к пьянству, тем шире распространен алкоголизм.

Но, конечно, велико значение и самого человека, способного снимать жизненные напряжения не с помощью алкоголя, а физическими упражнениями, спортивными занятиями, аутотренингом и т.п. Одним из важных направлений в борьбе с потреблением спиртного является воспитание трезвеннических установок среди населения и, прежде всего, среди подрастающего поколения.

Ученые выявили три важных фактора, которые способствуют развитию алкоголизма у несовершеннолетних:

· отклонения от общепринятых норм поведения (терпимость к таким отклонениям со стороны взрослых) и поиски необычных ощущений;

· влияние сверстников;

· употребление алкоголя родителями или протест против власти родителей.

Алкоголь является главным фактором, способствующим совершению правонарушений, он повинен в половине всех совершенных убийств, в том, что родители жестоко обращаются с детьми, в высокой детской смертности.

Пивной алкоголизм.

Свою лепту в рост алкоголизма в стране внесла и изменившаяся общественная мораль. Если некоторое время назад увидеть утром человека в транспорте или на улице с бутылкой пива можно было крайне редко, то теперь это стало нормой, причем как для мужчин, так и для женщин и молодых людей. В этом не малую роль сыграли средства массовой информации.

Увеличение потребления пива не ведет к уменьшению потребления крепких спиртных напитков. Практика показывает, что «Три источника и три составные части» хронического пристрастия – водка, вино, пиво – по жизни идут рука об руку.

Результаты медицинских исследований говорят о том, что подростковый возраст характеризуется особо интенсивным развитием головного мозга, чувствительным к воздействию внешних факторов. И употребление алкоголя, начинающееся обычно в подростковом возрасте, может повредить определенные структуры мозга, отвечающие, прежде всего, за функции памяти. Подростки, употребляющие пиво, испытывают трудности при воспроизведении новой информации. Неоднократное или частое употребление алкоголя оказывает буквально опустошающее воздействие на психику подростка. При этом задерживается не только развитие высших форм мышления, выработка этических и нравственных категорий и эстетических понятий, но и утрачиваются уже развившиеся способности. Подросток деградирует интеллектуально, эмоционально и нравственно.

В России принято сопровождать праздничные вечера большим количеством алкоголя, причем часто дети не только сидят за столом, но и пьют спиртное. Пусть его количество незначительно, все равно у ребенка формируется четкая взаимосвязь застолье – выпивка. Подросток просто не представляет праздника без спиртного. Молодые люди не думают, что алкоголь способен убивать не только медленно и незаметно, но и мгновенно. Множество людей ежегодно погибают от алкогольного отравления из-за потребления некачественной водки, которая стала смертельной для сердца или печени. И эта доза может быть совсем невелика.

В течение нескольких последних лет в России врачи-наркологи бьют тревогу по поводу чрезмерного употребления подростками пива. Агрессивная реклама пива сумела сделать его модным и привлекательным напитком для молодежи. Но алкоголь есть и в банке пива, и подростки пьют его в больших количествах, поэтому опьянение наступает так же, как и от крепких напитков.

Исследования, проведенные во многих странах, свидетельствуют, что хронический алкоголизм развивается в 3-4 раза быстрее от употребления пива, чем даже от крепких алкогольных напитков.

Фермент, который расщепляет алкоголь до безвредных соединений, начинает вырабатываться в организме человека в возрасте 18-21 года. Именно поэтому во всех цивилизованных странах запрещено продавать алкоголь несовершеннолетним. И любой нарколог вам скажет: чем раньше человек начал употреблять алкоголь, тем больше у него шансов превратиться в алкоголика.

Психоактивные свойства алкоголя – способность изменять психические функции человека. В этом отношении действие алкоголя многогранно, но повышение настроения, возникновение позитивных эмоций, эйфоризирующий эффект является ведущим. Другое важное свойство алкоголя – устранение эмоционального напряжения. Благодаря этим свойствам алкоголь позволяет легко расслабиться и быстро мобилизоваться.

Другие особенности воздействия алкоголя – временное повышение самооценки, мнимое удовлетворение потребностей подростков, кажущееся устранение проблем в общении, облегчение контактов за счет эйфории и подавление индивидуальности, отчуждение человека от самого себя.

Психотропное вещество обладает следующими эффектами:

– способность повысить настроение (эйфоризирующий эффект);

– снять плохое настроение (антидепрессивный эффект);

–
 ликвидировать психическое напряжение (транквилизирующий эффект).

Еще одно следствие экономических перемен – увеличение свободного времени. Для большой части населения обернулось такой трудной проблемой, как преодоление душевной пустоты и бездуховности существования. Если «человеческий фактор» не может реализоваться в свободное время, возникает состояние скуки, которая стала патологией, толкая на поиски новых ощущений.

Общение людей становится все более поверхностным, все меньше затрагивает глубинные свойства личности. Все это приводит к утрате связей между отдельными людьми и их сообществами, порождает чувство одиночества. Алкоголь же способен иллюзорно компенсировать недостаток подлинного общения.

Много усилий потрачено на то, чтобы нарисовать обобщенный психологический портрет пьяницы или алкоголика, выявить типологию личностей, склонных к злоупотреблению алкоголем. Но сделать это не удалось. Выявлены только самые общие черты, предрасполагающие к употреблению алкоголя. Это – непереносимость житейских затруднений, провоцирующих раздражительность или пониженное настроение. Это – чувство неполноценности, неуверенности в себе, незрелости личности, проявляющееся в эгоцентризме, потребности внешнего поощрения, нереалистичности планов. Это, наконец, примитивность, обусловленная исходной интеллектуальной недостаточностью или пороками воспитания и образования. Все это может вызвать затруднения социализации и, следовательно, потребность в алкоголе, как способе адаптации.

Реализация этой потребности зависит от многих обстоятельств, но основным является микросоциум, его установки и обычаи в решении конфликтных ситуаций. Вот тут то и могут сыграть роковую роль питейные традиции общества, экономическая состоятельность и цены на спиртные напитки, их соотношение с ценами на другие продукты и товары, т.е. вся совокупность элементов алкогольной ситуации, которая регулирует потребление.

Причины потребления:

Почувствовать новые ощущения – 37%

Из желания походить на родителей или других взрослых – 8%

Для самоутверждения – 7%

Поддержать компанию, не обидеть друзей – 7%

Неловко отказаться – 2%

Меня уговорили или заставили – 6%

Другое – 37 %

Ситуации потребления:

По праздникам, среди друзей – 43 %

На вечеринках и дискотеках – 38 %

По праздникам, в семейном кругу – 35 %

На прогулках с друзьями – 21 %

Специально собираются с друзьями, чтобы выпить – 28 %

На свидании – 14 %

В одиночку, чтобы никто не видел – 8 %

Факторы защиты:

· Внутренний самоконтроль, целеустремленность

· Чувство юмора

· Ценность взаимоотношений по крайней мере с одним взрослым человеком

· Привязанность и уважение законов, норм семейных, школьных, исключающих употребление алкоголя.

· Любовь и забота в семье

· Преданность и близость

· Крепкая связь с родителями, доверительные отношения

· Возможность активного участия в работе социальной группы

· Учащийся имеет определенные обязанности и добивается успехов в их выполнении

· Успешное овладение необходимыми навыками в принятии решений

· Признание и одобрение правильных действий

· Интерес к учебе, духовному росту.

· Увлечения.

Алкоголь, даже в небольших дозах, вызывает снижение критики к своему поведению, облегчает принятие решений.

Что способствует ранней алкоголизации? Доступность алкоголя. Практически каждый подросток может купить баночку пива. Организм продолжает развиваться, устойчивость к алкоголю, его переносимость меньшая, чем у взрослых.

Риск экспериментирования заложен в самом возрасте. Эксперименты могут случаться дома, когда ребенок пробует хранящийся в квартире алкоголь. Это может происходить в группе сверстников, тайком.

11-14 лет – основной возраст экспериментирования с различными ПАВ. Это связано с потребностью подростков демонстрировать взрослость и независимость, с желанием примерять взрослые роли. Кроме того, это связано с желанием сопротивляться родителям, с обострением склонности к риску и острым ощущениям, с потребностью принадлежать к группе, со страхом быть отверженным ею. И все это на фоне того, что подростки плохо прогнозируют свои поступки, часто действуют необдуманно, последствия опасного поведения допускают у других, но не у себя, руководствуются чувством собственного бессмертия и неуязвимости.

Подростки буквально испытывают терпение родителей, исследуя границы дозволенного поведения.

Как начинается употребление алкоголя и что происходит дальше?

Первые пробы алкоголя чаще всего мотивируются любопытством и давлением группы сверстников. На этом этапе подростки постигают, как можно изменить настроение и состояние с помощью алкоголя. Испытав приятные ощущения, продолжают употреблять алкоголь и переходят на этап эпизодического употребления.

Алкоголизация зависит от внешних событий (вечеринка, дискотека, встреча с приятелем). Мотив – возможность приподнять обычное настроение, развеселиться, избавиться от робости, застенчивости. На этой ступени еще сохраняется контроль за дозой и своим состоянием. Вне компании подросток следует обычным жизненным правилам.

Злоупотребление. Алкоголь становится отчетливой жизненной потребностью и нужен для того, чтобы справиться с негативным внутренним состоянием (беспокойством, напряжением, плохим настроением, разочарованием). Употребление алкоголя все меньше зависит от социального контекста. Например, любая ссора (с приятелем, родителями, педагогами) может стать поводом для алкоголизации.

Психическая зависимость. Алкоголь становится средством поддержания самооценки и средством самоутверждения. Постепенно отказывается от прежних привязанностей, ищет компании, где алкоголь является центральным интересом.

Тотальная зависимость. Потребность в алкоголе всего «приученного» к нему организма. Мотив – плохое самочувствие, тягостные телесные ощущения и душевные страдания. К симптомам психической присоединяются признаки биологической зависимости. Это привыкание к дозе, повышение дозы и тягостные ощущения на отмену алкоголя.

Что же делать родителям для предотвращения такого опасного поведения?

1. Ребенок учится на примерах взрослых. Не держите дома запасы алкоголя – не искушайте своих детей. Демонстрируйте свои способности справляться с неприятностями, не прибегая к алкоголю. Практикуйте встречи с друзьями без алкоголя.

2. Соблюдайте технику безопасности при обращении с алкоголем. Основное условие присутствия ребенка за столом, что ему никто не нальет алкогольных напитков, и даже не будет предлагать.

3. Помогите ребенку выбрать тактику поведения в случаях, когда его принуждают сверстники.

4. Сохраняйте и укрепляйте доверие к вам.

5. Знайте друзей и приятелей вашего ребенка.

6. Будьте внимательны к ребенку и наблюдательны.

Как вести себя с ребенком, если он начал употреблять пиво:

· не впадайте в панику и не кричите на ребенка, желание выпить пиво у него от этого не пропадет. Оскорбленный подросток может продолжать употреблять его назло.

· постарайтесь поговорить с ребенком, выяснить его проблемы. Возможно, ему просто не хватает вашего внимания.

· обратите внимание, кто в вашей семье может подавать ребенку дурной пример, иногда употребляя пиво дома.

· из страха подросток может соврать, что его оклеветали. В этом случае дайте ему понять, что не станете ругаться, если он признается.

· постарайтесь как можно мягче, без запугивания, объяснить ребенку, какой вред может нанести употребление пива.

· если у ребенка есть хобби, или какая-нибудь цель, скажите, что его цель и пиво не совместимы, что ему нужно выбрать между своими интересами и алкоголем.

Самое главное – дайте понять ребенку, что вы его друг, что он всегда может обратиться к вам за помощью.

Для сопровождения лекции целесообразно некоторые сведения и факты разместить на слайдах.

Литература:

1. Фалькович Т.А., Высоцкая Н.В., Толстоухова Н.С. Подростки XXI века психолого-педагогическая работа в кризисных ситуациях. – М. , 2006. 

2. Коробкина З.В., Попов В.А. Профилактика наркотической зависимости у детей и молодежи. – М., 2005. 

3. Инновации в профилактике. Часть 3. – Екатеринбург, 2011. 

«Этот “безвредный” напиток»
Родительское собрание для родителей учащихся 7-8 классов
Цель: повышение информационной компетентности родителей по профилактике употребления пива подростками. 

Задачи:

1. Убедить родителей в необходимости обсуждения и решения в семье проблемы раннего алкоголизма детей. 

2. Познакомить с последствиями раннего алкоголизма. 

3. Определить пути помощи детям, подверженным вредным привычкам. 

Ход собрания:

Ведущий: В настоящее время пиво – непременный атрибут повседневной жизни. Его пьют дома и на улице, в кафе и в детском парке, в одиночестве и в компании… Пьют мужчины, женщины, пенсионеры, рабочие и что самое страшное – дети… Пиво стало своеобразным символом уверенности, успешности. Да и как иначе? Согласно телевизионной рекламе, за пивом идет самый «красивый, нарядный, умный», пиво употребляют люди с «настоящим мужским характером». Реклама делает все, чтобы пропагандируемый ею товар покупали и пили, пили, пили… А что в итоге происходит?... Россия вошла в число стран, население которых занимает первые позиции по употреблению пива. Рост потребления пива в стране происходит «за счет подростков и женщин детородного возраста». Почему?...

В массовом сознании бытует мнение, что пиво – слабоалкогольный и совершенно безвредный напиток. Действительно, готовится оно из очень полезного продукта – ячменя, который содержит белки, жиры, углеводы и витамины. Но в пивном сусле микробы брожения поедают этот прекрасный продукт, используя его для своего роста и размножения. Обладая мощным мочегонным эффектом, пиво беспощадно вымывает из организма «стройматериалы» – белки, а также жиры, углеводы и микроэлементы, особенно калий, магний и витамин С, что для человека – катастрофа. При дефиците калия происходят срывы сердечного ритма, возникает сухость кожи, боли в икроножных мышцах, «слабость в ногах». Дефицит магния опасен тем, что меняет фон настроения, человек становится раздражительным, плаксивым, плохо спит. С вымыванием витамина С снижается иммунитет, развивается гипоксия мозга, страдает интеллект, чаще возникают простудные заболевания. 

Дружелюбная атмосфера, приятная компания, много пива – это только одна сторона медали. Как и всякий алкогольный напиток, оно вызывает опьянение. Дозу алкоголя, необходимую для состояния выраженного опьянения, «набрать» с помощью пива достаточно просто. Одна бутылка пива в среднем равна 50 граммам водки. 

Любитель пива постепенно приучается не только к обычному опьяняющему действию алкоголя, но и к «успокаивающему нервы» седативному средству. Постепенно такое приятное расслабление хочется повторять и повторять – пиво становится необходимым элементом отдыха и расслабления. Дозы приходится увеличивать. Употребление пива становится привычкой, а его составляющие, подобно настоящим наркотикам, включаются в обмен веществ. А поскольку в глазах общества пиво практически не считается алкоголем и его частое употребление не вызывает никакой тревоги, продолжение «пития» ведет к алкоголизму. Причем, «пивной» алкоголизм формируется гораздо быстрее. Из-за вкуса, наличия седативных компонентов и «несерьезности в градусах» бороться с влечением к пиву сложнее, чем влечением к водке. Поэтому, с точки зрения наркологии «пивной» алкоголизм - это тяжелый, трудно поддающийся лечению вариант алкоголизма. 

У подростков зависимость от алкоголя начинается через 1 - 3 года после начала систематического пьянства, то есть в 3 - 4 раза быстрее, чем у взрослых. Это связано с тем, что у подростков мозг богаче водой и беднее белком, а в воде алкоголь хорошо растворяется и усваивается организмом, только 7% его выводится легкими и почками. Остальные 93% действуют как яд: разрушают все органы и системы и вызывают быстрое привыкание. 

Попадая в организм, пиво быстро переполняет кровеносные сосуды. Это приводит к варикозному расширению вен, увеличению границ сердца. Так возникает синдром «пивного сердца» или синдром «капронового чулка», когда сердце провисает, становится дряблым и плохо качает кровь. 

Отрицательное воздействие пива на организм человека связано: 

· с наличием в пиве кобальта, применяемого в качестве стабилизатора пивной пены, (содержание этого токсического элемента в сердечной мышце пиво превышает допустимую норму в 10 раз, и, кроме того, у употребляющих пиво кобальт вызывает воспалительные процессы в пищеводе и желудке);
· с насыщенностью пива углекислым газом;
· пиво содержит ряд токсических веществ, в том числе соли тяжелых металлов, вызывающих изменение эндокринной системы (так, в организме мужчин при систематическом употреблении пива выделяется вещество, подавляющее выработку мужского полового гормона тестостерона). Одновременно начинают вырабатываться женские половые гормоны, вызывающие изменение внешнего вида у мужчин. У пьющих пиво мужчин разрастаются грудные железы, становится шире таз, появляется «пивной живот». У женщин, употребляющих пиво, возрастает вероятность заболевания раком, становится грубее голос, и появляются так называемые «пивные усы», а если это кормящая мать, то у ребенка возможны эпилептические судороги.
Пиво очень пагубно влияет на клетки головного мозга. Главное действующее вещество в пиве – этиловый спирт, этанол. Постоянное потребление этанола влияет на интеллект человека, снижает его личностную оценку и способность к обучению. И, наконец, лица, злоупотребляющие пивом, живут на 20 лет меньше. Это научно доказанный факт!
Согласно современным исследованиям, пиво – это первый легальный наркотик, прокладывающий путь другим, более сильным нелегальным наркотическим средствам. Именно потребление пива является первопричиной искалеченных судеб миллионов наших соотечественников. Наркологи утверждают, что алкоголь является самым агрессивным из наркотиков, а «пивной» алкоголизм характеризуется особой жесткостью. Этим объясняется завершение пивных вакханалий драками, убийствами, изнасилованиями и грабежами. 

Алкоголь и безделье рождает агрессию. 

Не следует забывать, что пивной алкоголизм ведет к деградации личности и поколения в целом. Сейчас в России каждый десятый алкоголик моложе 18 лет. Не стоит забывать и то, что в кодексе об административных правонарушениях заложены нормы, предусматривающие ответственность за распитие и появление несовершеннолетних в нетрезвом виде. Вред пива очевиден. Так что пора освободиться от иллюзий, задуматься о психическом и физическом здоровье молодого поколения. 

Практические советы:

В большинстве болезней виноваты не природа, не общество, а только сам человек. Чаще всего он болеет от лени и жадности, но иногда и от неразумности. Не надейтесь на медицину. Она неплохо лечит многие болезни, но не может сделать человека здоровым. Чтобы стать здоровым, нужны собственные усилия, постоянные и значительные. Заменить их нельзя ничем. Человек столь совершенен, что вернуть здоровье можно почти всегда. Для здоровья одинаково необходимы четыре условия: физические нагрузки, ограничения в питании, закаливание, время и умение отдыхать. И еще  – счастливая жизнь! Подумайте! 

Литература:
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«Шаг за шагом» 

 (профилактика алкоголизма)

Родительское собрание для родителей учащихся 9-11 классов

Цель: привлечь внимание родителей к проблеме пивного алкоголизма через оценку взаимодействия с ребенком.

Предварительная работа. Анкетирование старшеклассников.

Материалы и оборудование: доска, флип-чарт, бумага А4, ручки, мел.

Введение

Пивной алкоголизм. Коварство этого хмельного напитка состоит в том, что в последнее десятилетие он стал частью быта современного человека. Пиво, словно лимонад, пьют везде: в метро, в электричке, на любимом диване во время футбольного матча, идя на работу или возвращаясь домой. Реклама преподносит пиво как неизменный атрибут стиля  и молодости, как средство единения друзей. Употребление пива не требует никакого ритуала, никакого повода и приводит к плачевным последствиям. 
Пивная зависимость появляется незаметно, а очевидной становится только тогда, когда человеку уже требуется помощь нарколога. 
15-17 лет –  важный период больших перемен, который и для родителей и для ребенка может обернуться сложностями.
Вопрос аудитории: Что же толкает подростков, юношей и девушек, в объятия пивного алкоголизма? (ответы родителей)

Казалось бы, знание родителями четырех базовых потребностей человека и соблюдение элементарных принципов воспитания надежно страхуют от проблем со спиртным их ребенка в будущем. Однако для того чтобы не допустить возникновения у старшеклассников тяги к алкоголю, родителям  необходимо знать причины, приводящие к ее возникновению.

Давайте разберемся по порядку.
Особенности организма
Подростковый период характеризуется бурным ростом всего организма. Интенсивно перестра​иваются нервно-регуляторные механизмы, наибо​лее активно формируются некоторые отделы головно​го мозга, усиливается деятельность щитовидной же​лезы. Масса сердца увеличивается почти в 2 раза и до​стигает максимума работоспособности у девушек к 15-16 годам, у юношей – к 17-18 годам. Бурно рас​тет и совершенствуется легочная система. К 14-15 го​дам у девушек и к 15-16 годам у юношей окончатель​но формируется печень. Происходит дальнейшее совершенствование функци​ональной деятельности центральной нервной системы. Эмоции отличаются чрезвычайной неустойчивостью.

Токсическое воздействие алкоголя на организм подростка, молодого человека в несколь​ко раз сильнее, чем на организм взрослого, так как у ребят этого возраста интенсивнее происходит обмен веществ и больше скорость кровотока, а ткани богаче водой, что усиливает повреждающее воздействие алкоголя. Отмечается снижение памяти, успеваемости учащих​ся, подросток, что называется, «тупеет».
Базовые потребности человека
Вопрос аудитории: Неудовлетворенность каких базовых потребностей может спровоцировать употребление подростком алкоголя? (ответы родителей записываются на доску и проводится сравнительный анализ со схемой).






Человек нуждается в ощущении безопасности еще задолго до появления на свет. Фундамент добросердечных, искренних отношений между детьми и родителями продолжает закладываться в первые дни и месяцы после рождения. Очень важно, чтобы на всех этапах взросления ребенка его окружала миролюбивая, спокойная обстановка, в которой нет места агрессии.

Частые, несправедливые наказания, непонимание со стороны родителей, их нежелание вникать в проблемы ребенка (подростка, юноши, девушки) могут лишить его возможности говорить о своих чувствах, а это первый шаг в сторону, к краю пропасти.


Как бы банально это не звучало, но доверие – основа основ, на которой строятся партнерские отношения между родителем и ребенком любого возраста.


«Я никому не нужен…» такие слова часто произносят ребята, которые ощущают недостаток внимания, тепла, доброго слова со стороны родителей, близких. Нужно всего-то оправдать ожидания ребенка, давать ему понять, как он важен для вас.

Вы можете возразить, для этого нужно время. Каждый человек, а подросток, юноша  особенно, остро переживают свою ненужность. 
Потребность в том, чтобы быть любимым и любить. Это самая главная потребность для любого че​ловека. Умение любить и быть любимым форми​рует личность: взгляды на мир, духовные ценно​сти и т.д. Если эта важная составляющая в жизни человека отсутствует, он неосознанно пытается найти ей замену.

Любовь по отношению к себе – первое, что должен чувствовать ваш ребенок. Если родители любят ребенка, дарят ему ощущение без​опасности, он быстрее учится на их примере лю​бить других людей. Искренность в выражении своих чувств не помешает ни детям, ни взрослым. Помните, что пренебрежение запоминается надолго в любом возрасте – особенно в детстве, когда чело​век только набирается опыта, а его впечатления кажутся намного более яркими и важными по сравнению с тем, что ему еще предстоит впослед​ствии. Вспомните свои собственные детские оби​ды и постарайтесь не причинять боли близким людям!

Взаимоотношения со сверстниками. Старшеклассники считают отношения с друзьями очень важным аспектом своей жизни. Они не​вольно подражают сверстникам, следуя неглас​ным правилам поведения, принятым в компа​нии сверстников, копируют стиль жизни, который навязыва​ется значимым окружением и СМИ. При этом нередко ста​вятся под сомнение ценности и правила, приня​тые в мире взрослых. Отсюда – частые конфлик​ты между «отцами» и «детьми», случающиеся именно в этот период. Не нужно подавлять стремление подростка к независимости. Хотя разу​мные границы нужны в не меньшей степени, чем родительская поддержка.
Знаете ли вы, что...

· по результатам мониторингового исследования «Отношение несовершеннолетних, родителей и педагогов к своему здоровью, здоровому образу жизни» (2010г.) больше половины школьников пробовали алкоголь. Количество мальчиков и девочек мало отличается между собой (62,1 и 62,5% соответственно);                                                                                      

· 18% мальчиков и 19% девочек, с разной периодичностью потребляющих алкоголь, представляют группу риска формирования зависимости от алкоголя, так как их опыт потребления алкогольных напитков – два раза в месяц и чаще;

· 77,8%  старшеклассников пробовали алкоголь, 34% старшеклассников употребляют в настоящее время, 24,5% юношей и 30,5% девушек напивались допьяна;

· 36% отметили, что употребляют алкоголь по праздникам, в семейном кругу.

(Далее можно перейти к результатам анонимного анкетирования ребят класса, параллели, используя слайд-презентацию). 

Родителям девушек не стоит полагать, что проблема подросткового алкоголизма их не за​тронет. Представительницы слабого пола под​вержены болезненной тяге к спиртному не реже, чем мальчики. 
Что может спровоцировать раз​витие алкоголизма? Отсутствие интересов, увле​чений, скука, ссоры с родителями... Особенно острой проблема становится, если девочка испы​тывает симпатию к юноше, который употребля​ет алкоголь.

Наличие внутренних проблем и банальное лю​бопытство подталкивают ребят к рюмке. Общение со сверстниками, употребляющими алкоголь, также может стать спусковым крючком для разви​тия зависимости. Потенциально опасное окруже​ние представляет одинаково сильную угрозу и для девушек, и для молодых людей. У подростка в такой ситуации может возник​нуть желание стать таким же «крутым», как его друзья, и испытать состояние, о котором они рас​сказывают.
Если члены компании, в которой общается ваш ребенок, регулярно делятся впечатления​ми о количестве выпитого и последовавших за этим приключениях, родителям необходимо срочно на​чать бить тревогу. Переломить ход событий может толь​ко зрелая личная позиция подростка: стоит ли говорить, что ее наличие или отсутствие зависит от семьи, и в первую очередь от родителей!
Факторы риска

Ведущие специалисты в области психологии выделяют следующие факторы риска развития алкоголизма:

· склонность к подражанию более авторитет​ным окружающим из числа сверстников;

· стремление избавиться от отрицательных эмоций и переживаний;

· желание соответствовать правилам и обы​чаям, принятым в значимой компании ровесников;

· индивидуальные особенности (склон​ность к гедонизму, авантюризму, повышен​ная возбудимость, неадекватная самооцен​ка, нестабильность характера);

· протест против требований старших (направлен чаще всего против родителей и учителей);

· склонность к саморазрушению;

· обостренное любопытство;

· склонность к подчинению людям, оказыва​ющим на него давление;

· случаи алкоголизма в семье или среди родственников. 

Предлагаю вам, уважаемые родители, определить, что необходимо делать нам, взрослым, чтобы уберечь наших девчонок и мальчишек от пивного алкоголизма.

Работа в группах с последующим обсуждением.

1. Открытость отношений. Выстраивать свои отношения с ребенком так, чтобы сыну или дочери было легко говорить с родителем (родителями и близкими) на любые темы. Поощряйте честность, не ругайте ребенка по пустякам, не отталкивайте его, когда он обращается к вам с просьбой.

2. Демонстрируйте дочери, сыну свою любовь и заботу.  Ребенку в любом возрасте крайне важно понимать, что он по-прежнему мно​го значит для матери и отца. Несмотря на то, что у подростков уже много собственных дел и заня​тий, старайтесь проводить с ними больше време​ни. Ни один ребенок не откажется от порции ис​креннего родительского внимания.

3. Доброжелательность. Демонстрируйте ребенку, что вы приветству​ете его начинания и радуетесь его достижени​ям. Не нужно быть излишне строгим, насмехаться над усилиями ребенка  и критиковать их ре​зультат.

4. Обсуждать с детьми алкоголь и проблему алкоголизма. Многие родители стесняются или боятся раз​говаривать с ребенком о злоупотреблении спиртны​ми напитками. Кто-то боится взрывной реакции сына или дочери, кто-то никак не может найти нужные слова, которые не покажутся подростку пафосными и вместе с тем возымеют действие. 
К разговору об  алкоголе действительно  нужно готовиться. Правильный настрой позволит при​обрести надлежащая подготовка к обсуждению. Продумайте, какие именно аспекты проблемы вы могли бы затронуть, какие из них вызовут самый живой отклик у подростка, постарайтесь предугадать какие вопросы может задавать вам ребенок.  Для довери​тельной беседы лучше выбрать такое время, ког​да и вы сами, и подросток ничем не заняты. 

Не нужно сразу выли​вать на ребенка весь поток информации. Гораздо продуктивнее будет многократное возвращение к этой теме. 
5. Апелляция к  самоуважению. Давайте сыну/дочери понять, что он умный, что в жизни и так происходит множество интересных вещей, и «поддержка» алкоголя (независимо от крепости напитка) ему/ей не требуется.

Заключение
Большинство подростков не осознают опасности употребления алкоголя. 

Пивной алкоголизм разрушительно действует на организм: повышается объем циркулирующей жидкости, следовательно, увеличивается нагрузка на сердце и почки. У любителей хмельного  напитка формируется «бычье сердце»: главный внутренний орган расширяет свои границы, становится дряблым, «провисает» и начинает учащенно сокращаться. Это явление в медицине называется «синдром пивного сердца» или «синдром капронового чулка». Появляется аритмия, гипертония. В пиве содержится большое количество углеводов, что приводит  к нарушению обмена веществ, избыточному весу. У мужчин подавляется выработка полового гормона метилтестостерона, что приводит к расширению таза и росту молочных желез. Растущий живот говорит о нездоровых процессах  в организме. У женщин развивается рак груди.
Во время разговора не настаивайте на своем и не запугивайте. Четко определите ваши ожидания относительно употребления алкоголя ребенком и установите последствия за нарушение установленных правил. Предоставляйте сыну, дочери возможность чаще высказывать собственную точку зрения по обсуждаемым вопросам. Ваше отношение к проблеме алкоголизма много значит для ребенка, даже если он не всегда показывает это.

Так как употребление алкоголя людьми, не достигшими 18 лет, незаконно, то если молодого человека 15-17 лет застигнут за выпивкой, у него могут быть серьезные проблемы. Все хотя бы раз в жизни проходят через разочарования и боль. Но спиртные напитки – всего лишь временная отсрочка от решения проблем. Алкоголь никогда не изменит ситуацию, он изменит реакцию мозга на эту ситуацию. 

А можно ли изменить экзаменационную оценку, тоннами поедая любимый шоколад? Может быть, это тема для следующего разговора с взрослеющим ребенком?
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