Урок русского языка в 8 классе по теме « Односоставные предложения.
Главный член односоставного предложения».
                                               
Цели и задачи урока:
- научиться разграничивать двусоставные и односоставные предложения;
-определять способ выражения главного члена односоставного предложения.
Ход урока.
Текст: 
 Захолодало. По селу потянулись с капустой обозы. Хорошо молиться в осень тёмной ночи за чью-нибудь непутёвую душу. Вечер. Голоса по дороге про тёмную ноченьку поют. Прощай, ты, пора нудная, томящая. Вылила ты из пота нашего колосья зернистые, кровью нашей напоила  ягоды свои… Стихало…
                                                                                                         С.Есенин
Прочитайте предложения. Найдите и выпишите грамматические основы каждого предложения.
Теория.
          Односоставными называются такие предложения, в которых грамматическая основа состоит только из одного главного члена и отсутствие второго не вызывает смысловой незавершенности. Односоставные предложения делают нашу речь более точной, лаконичной, яркой, образной, помогают избежать тавтологии (повторения).
Существуют разные группы  односоставных предложений, где главный член предложения – только подлежащее  или только сказуемое.
Задание 1.
Спишите текст, вставьте пропущенные буквы и раскройте скобки.
Ра(н, нн)яя весна. П..крытые снегом поля. Мрачные, ни..ко нависшие тучи. Побуревшая от растаявшего снега грязная дорога. Лес, темнеющий на горизонте. Шумят и гнут(ть)ся от ре..кого сырого ветра деревья.
Занесё(н, нн)ая снегом избушка. Унылый пейзаж! Щемящей тоской веет от этой как бы нехотя пробуждающейся от зимнего сна природы.
Одинокие, бредущие куда (то) по ра..кисшему снегу фигурки старика и ребёнка да чёрные силуэты воронья на дороге ещ.. более усиливают грустное настроение. Однако мы чувствуем заключе(н, нн)ую в картине большую жизне(н, нн)ую правду и поэзию.
[bookmark: _GoBack]Сформулируйте главную мысль текста. Назовите виды орфограмм на месте пропусков (устно). Подчеркните грамматическую основу предложений.  Определите   односоставные предложения (после предложения откройте скобку и напишите ОДНОСОСТАВНОЕ).
 Домашнее задание.
Выучить теорию. Выполните задание 1. 
Высылают работу мне на ватсап: Шматченко В., Кузнецова Л., Маслаков Н.

